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Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy hely­

ben házhoz hordva
Egy évre. 
Félévre .
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Egy szám S k raj ezár.
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12 kr. többször lu kr.
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tésért külön 30 kr.

Nyilttér: Öt hasábos sor 
30 krajezár.
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Szerkesztői iroda:
Budapesten IV.

megyeháztér* 9. sz.
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak hénnentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratuk csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS és MAGYAR RJSÁG“-ra.
April—juni évnegyedre . . . 5 frt. — kr. 
April —szeptember félévre . . 10 frt. — kr. 
April — deczember 3 negyedre . 15 frt. — kr. 
April—május két hóra ... 3 frt. 60 kr. 
Egy hóra................................. I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodiáner nyomda, megyeháztól- 9. szám 
alatt küldendők.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése a múlt hó végével lejárt, tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjen.

HgT Egyszersmind azon t. előfizetők 
kik a negyed évre 4 frtot küldöttek be, tisz­
télettel kéretnek fel méltóztassanak az I fo­
rint pótlékot posta utján beküldeni.

Kelt Budapest, márczius 30.

A mai ülés.
„Ou est Lambert“ — hangzott fel a ki­

áltás Napoleon utolsó éveiben Páris minden 
utczáján. Keresték Lambertet s a gúnyos ka- 
czaj visszhangzott az elégedetlen közvélemény 
kebelében.

„Hol a programm“ — hangzik most fel 
mindannyiszor alsó és felsőházban, valahány­
szor a jelen kormány létalapja kerül kri­
tika alá.

Az „Ellenőr“ épen vasárnapi számában 
akarta bebizonyítani azt, hogy minek is az a 
programm. Hiszen G a m b ]e 11 a sem adott 
most programmot párisi választói előtt, mit 
kerestek ti programmot a mostani magyar kor­
mánytól ? — monda körülbelül.

Bacillus in angulo, tehát eső lesz, — el­
mondhatjuk erre is. Mert Gambetta mondott 
valamit, hogy jelenleg felesleges tőle pro­
grammot kívánni, abból miképen lehet követ­
keztetni azt, hogy a Tisza kormánytól is feles­
leges programmot kívánni, — csak az „El­
lenőr“ észjárása foghatja fel. Gambetta jogo­
san mondhatta, a mit mondott, mert először, 
Gambetta nem akasztotta szegre el­
veit, mint Tisza et comp., tehát újabb pro­
gramúira szükség nincs. Másodszor Gambetta 
nem ül kormányon, nincs kezében az állam 
ügyeit intéző hatalom: mond programmot vagy 
nem mond — legfelebb is választóit érdekli, 
de akár mond, akár nem mond, nincs érde­
kelve általa közvetlenül az ország „lét — 
s nem létének“ vitális kérdése.

Hanem hát az „Ellenőr“ nem szokott e 
distiuctiókkal törődni. Elég neki, ha Angliá­
ban vagy Francziaországban találhat egy 
phrásist, mely cseng-bong, mint a lyukas üst; 
akár illik akár nem a concertben, ő azért fújja 
a magáét, mint egy megtestesült trompetta.

Úgy látszik, hogy vasárnapi kedélyes czikke 
a Gambettáka Trompettákról nem igen győzte 
meg azokat, a kik még is jobbnak látják tudni 
és látni valamit — mint csak statisták szere­
pelni az ország érdekei körül. Különben is, a 
kormány nem panaszkodható a statisták hiá­
nyáról, környezvén őt ilyesek bővében. Nincs 
oka tehát zúgolódni azon, ha a közönség még 
is tudni akarja: hogy tulajdonképen mit is 
akar a jelenlegi kormány — az ő bőrére cse­
lekedni ?

Csodálatos az az ingerlékenység, mely a 
kormány tagjai arczárói tükröződik le, vala­
hányszor az a kérdés intéztetik hozzá: hogy 
mondja hát el, mit akar, mit tervez, mi a 
program m ja ?

Eddig azzal mentegette magát: csak pár 
hete, hogy a kormányon ül, tehát még ideje 
sem volt összeszedni gondolatait.

Ma, isten kegyelméből, két hava, hogy 
áll & kormány — hanem még most sem szedte 
össze gondolatait. És még ők lesznek idege­
sekké, ha azt kérdik: hogy tetszett-e már va­
lamit gondolni az ország jövendőjéről is. — 
Mintha bizony csakugyan „isten kegyelmé­
ből“ datálnák legitim jogaikat, s a kormány­
zásuk alatt levő halandók tartsák szerencsé­
jüknek, ha ők egész dictátori kényük-kedvüket 
gyakorolják görnyedt hátukon.

Körülbelül oda is irányul a jelen kormány 
törekvése, hogy ha lehet dictátori hatalommal 
ővedzék át a szoros parlamenti ellenőrkodés 
befolyása alatt ideges hatalmi körüket. Aprón­
ként dictátor lesz minden miniszter saját tár- 
czája körében, hol aztán működik úgy, a mint 
létérdeke követeli azt. Igaz, ígérik, lmgy 
majd számolni fognak tettükről annak idejé­
ben, — hanem az általuk creált parlament 
előtt. Jól átdolgozott parlament előtt könnyű 
lesz számolni.

És nem dictátori hatalom-e már az, a mi 
az igazságügyminiszternek tárczája körében 
megadatott ? Nem ily dictátori hatalmat ké­
szül szerezni a közlekedési miniszter is? Hát 
a pénzügj miniszter programmtalansága, s en­
nek eltürese a többség által, nem implicite 
„teljhatalom* a pénzügyminiszter részére ?

Majd fog a belügyér is szerezni ilyesmit a 
maga részére. így megy ez tovább. Ez lesz az­
tán a gyönyörű parlamentáris kormányzás. 
Minek is az a programm. Allah minden, ő a 
hatalmas. Allah a bölcs, s mindent okosan vé­
gez. Bízzunk Allabra mindent, majd elvégzi ő. 
Utoljára oda lyukad ki, hogy ha Allah — vagy 
is a Tisza-kormány olyan bölcs — minek még 
maga a parlament is?

Ide megy ki a kormány okoskodása pro- 
gramtalansága védelmére. A kormány okoskodá­
sának mondjuk, mert eddig még képviselő nem 
vállalkozott e parlamentáris ficzamodás védel­
mére. Maga a kormány védi eszméjét, illetőleg 
eszme-szegénységét: pártja rá szavaz, de han­
got nem ad védelmére, legalább ma még nem 
szólt senki mellette.

A mai ülésben Sennyey báró vetette 
fel a kérdést: hol a kormány programmja ? E 
kérdés csak viszhangzik Sennyey pártján, 
mert az ismételten tétetett már fel pártunk ré­
széről. Sennyey követelte most a kormány 
programmját, szemben különösen a közelgő vá­
lasztásokkal. Tudnia kell a választóknak, hogy 
kire miért szavazzanak! Úgy van. 
Sennyey után A1 m á s s y Sándor beszélt 
behatóan bírálva a jelen kormány álláspontját, 
vagyis inkább álláspont-nélküliségét. Azután 
Simony i Ernő mondta el bírálatát, melylyel 
a kormányok gyengéjére szokott tapintani. A 
beszédeket olvasóink figyelmébe ajánljuk.

A képviselőház vasúti és pénz­
ügyi együttes bizottsága ma d. u. 5 óra­
kor tartott ülésében tárgyalta a vasutak építéséből 
felmerült kártalanítási követelések kiegyenlítéséről 
szóló tj avaslatot.

A magy. észak-keleti és a nyíregyház-ungh- 
vári vasutak függő kérdésének rendezéséről szoló 
tj avaslat s az illető szerződés felolvasta tása után 
Zsedényi azon kérdést intézi a kormány jelen­
levő képviselőihez, miképen történhetett az, hogy 
a hozott roppant áldozatok daczára a vasutak ismét 
az állam pénzét veszik igénybe, úgy látja, hogy a 
közlekedési minisztérium illető közegei hiányosan 
készült tervek alapján ajánlották az engedélyezést; 
kívánja, hogy a minisztérium utasittasék arra, hogy 
ilyen eljárás jövőre ne történjék. P é c h y miniszter 
válaszában biztosítja előtte szólót, hogy jövőben 
csak részletes tervek alapján történnek az engedé­
lyezések. Lipthay b. a kártalanítási követelések 
alapos volta felől nincs kellőleg felvilágosítva. Mire 
Záhorszky közi. min. tanácsos részletes felvilá­
gosítást ad. Nikolics Sándor az Union-bank túl­
ságos követeléseit támadván meg, kijelenti, hogy 
nézete szerint a minisztérium illető közegei 
felelősségre vonultassanak. — S i m o n y i Ernő 
nem hiszi, — hogy az országgyűlés hátralevő 
ideje elég legyen a számítások megvizsgálására, 
kívánja a jelentésbe betétetni, — hogy a fele­

lősség továbbra is a miniszteré. — Végre Zse­
dényi, Széli és Péchy felszólalásai után a 
bizottság a tjavaslatot átalánosságban elfogadja, 
mire a részletek észrevétel nélkül helyben hagyat­
tak. Ezután az átalános felhatalmazásról szóló 
tjavaslat vétetett fel. Ez ellen H e lfy emel szót, 
mire hosszabb vita után az 1. §. elfogadtatott.

Felhívás.
Ragályi Ferdinand elnök ur által megbizat- 

lam, hogy a Gömör- és Kis-hontmegyei elviül, nem 
fusionált ellenzéket nevében értesítsem, — misze­
rint május hó 6-án Tornallyán d. e. 10 órakor fogja 
a párt szervezkedési gyűlését megtartani, hova 
mind azok személyesen, vagy levél általi nyilatko­
zataik által eljönni és jelen lenni kéretnek, akik 
eddig vallott ellenzéki elveik hűségére fátyolt nem 
vetettek. Tisztelettel — K u b i n y i Arnold.

Félegyházáról azon tudósítástveszszük, 
hogy az ottani 48-as párt meghívása folytán R á- 
tonyi János onnan választott képviselő és I r á- 
nyi Dániel ott tegnap megjelentek. A vasúti 
állomásnál történt fogadtatás után a vendégek a 
városház elé mentek, a hol is mintegy kétezer pol­
gár előtt előbb Rátonyi János rövid szaba'os be­
szédet tartott, azután Irányi Dániel hosszasabban 
fejtegette az ország mostani pénzügyi helyzetét, a 
politikai pártok törekvéseit és egymáshoz való vi­
szonyát, ezeknek nyomán bebizonyítva, hogy csak 
a közösügyek megszüntetése által lehet remélni azt, 
hogy államháztartásunkban az egyensúly helyreál- 
littatni s az ország jólété előmozdittatni fog. Sze­
reljük hinni, hogy azon nehány elvtárs is, ki a „sza­
badelvű“ ezég által elhagyta magát csábittatni, a 
régi 48-as zászlóhoz vissza fog térni, mely alatt 
társainknak roppant többsége most is áll s megma­
radni óhajt. — Ugyanez napon, csak hogy előbb 
tartotta egyébiránt az úgynevezett szabadelvű 
párt jelöltje is, Szivák ur, a maga program­
beszédjét a városház termében, mint értesülünk 
mindenféle jót Ígérve, épen úgy mint tették eddig 
is a közösügyes alapon álló jelöltek egytől egyig, a 
miből hogy mit tartottak meg, a nemzet nemcsak 
látja ma, de még inkább érezi.

A közlekedési minisztérium beható tanulmá­
nyozás alá vette a budapest-zimonyi vasút tárgyá­
ban Zichy N. János gr. mint az érintett vidékek 
bizottságának elnöke részéről tett ajánlatot és ter­
veket s szombaton már azon angol ház teljhatalmú 
megbízottja is megérkezett a magyar fővárosba, 
mely ezen vasút létesítésére vállalkozik, s a mely­
nek javaslatain alapul a kormány előtt fekvő aján­
lat. — Ha az országgyűlés tartama az eredetileg 
tervezett határidőn túl kiterjesztetik, akkor a kor­
mány valószínűleg még ezen országgyűlés alatt 
fogja előterjeszteni e vasútról szóló törvényja­
vaslatát.

Az igazságügyminiszter az összes elsőfolya- 
modásu kir. tvszékekhez intézett körrendeletében 
eme foltot üti az ujdonat uj közjegyzői tör­
vényre : Az 1874. XXXV. t. ez. 9. §. megengedi, 
hogy a közjegyzői biztosíték telekkönyvi bekeble- 
zés által mutattassék ki, anélkül, hogy megnevezné;

kinek javára kebleztessék be a zálogjog. Ugyan­
azon törvény 173. §. a biztosíték czélját határozza 
meg; személyeket, a kiket a biztosítékra zálogjog 
illet, meg sem nevezhetett. Hogy a közjegyzői tör­
vénynek ez intézkedései a telekkönyvi rendtartás 
szellemével öszhangba hozassanak: rendelem, 
hogy az ovadéklevélben világosan kitétessék, mi­
szerint a zálogjog bekebiezése az 1874. XXXV. tür- 
vényezikk 173. §-ában meghatározott czélból az 
állam javára engedtetik meg.

A közi. minisztérium nagynak találván a 
magyar államvasutak igazgatósága személyzetét, 
oda utasította az igazg. tanácsot, adjon be kimerí­
tő jelentést az iránt, vájjon és mily mérvben esz- 
közölhetők leszállítások. Éhez képest az igazgató- 
tanács Ribáry, Langer és Beretvás tagokat küldve 
ki véleményadásra, mi legközelebb be is terjesz­
tetett a minisztériumnak. A jelentés erélyesen hang­
súlyozza a leszállítás szükségét. A minisztérium e 
javaslatot elfogadta s a kellő alászállitásokat a leg­
rövidebb idő alatt szándékozik keresztülvinni. — 
Az elbocsátandó hivatalnokok összes száma a „P. 
L1.“ szerint körülbelül 110 lesz.

A vámkérdésekre nézve közelebb itt igen ér­
dekes tanácskozások tartattak — Írják Bécsből a 
„P. N.“-nak — a magyar és az ősz rák kormány kül­
döttei között. A tanácskozások közvetlen tárgyát 
az Olaszországgal kötendő szerződés képezte, de a 
dolog természeténél fogva a tanácskozások kiter­
jedtek az összes vámügyi politikára. A mi az Olasz­
országgal kötendő szerződést illeti, a posta- s va­
súti ügyekre vonatkozólag a kormány között meg­
állapodás létesült, a vámtételek tárgyában elfog­
lalandó álláspontot illetőleg a határozathozatal 
későbbre hagyatott. Olaszország, mint tudva van, 
a védvámpolitika felé hajlik, s Olaszország ez el­
járását főleg szesziparunk siuylené meg. Mint hall­
juk, a két kormány küldöttei között e részben a 
nézetek teljes conformitása constatáltatott. Általá­
ban megjegyzendő, hogy osztrák kormánykörökben 
a védvámosok törekvései ne n igen találnak rokon- 
szenvre. Komoly akadályt képeznek azonban az 
osztrák iparok s a reichsrath, s az osztrák kor­
mánynak e részről nem egy gátat kell legyőznie, 
mig be is válthatja azon Ígéreteket, melyeket a 
magyar kormánynak tett. Az Ausztria s Magyar- 
ország között fennálló kereskedelmi s vámszövet­
ség revisiója tárgyában az osztrák kormánynál a 
munkálatok meg sem kezdett k; a magyar kor­
mány körében, mint a magyar küldöttek itt meg­
jegyzik, már folyamatbau vannak. Az értekezletek 
tegnap értek véget.

A közjogi ellenzék Kassán.
F.-Magyavországon a közjogi ellenzék életjelt 

adott. Az alvó oroszlánt láttuk ébredni, hogy sápadt 
ijedtségbe ejtse az egércsapatot, mely vélt halála fö­
lött oly zajos tort csap a hatalom bőven hulló morzsái­
ból. A felföldet nem tartók a közjog ellenzék talajá­
nak. De úgy tetszett nekünk, hogy a közjogi ellen­
zék ügye, a mikor rajta hatalmának székhelyén az 
Alföldön nagy csapást ejtett az orvtámadás, a 
felföldre vonult vissza mint megvihatlan felleg­
várba, hol bekötözve sebeit és kipótolva a szenve­
dett vérveszteséget, újra hóditó hadjáratához fog­
jon. Felébredtek bennünk a régi kuruezvilág remi- 
nistencziai, a mikor a kétségbeesés napjaiban min­
dig a felföld mutatta meg, hogy nincsen eltemetve 
a magyar szabadság. Ott Kassán, melynek a múlt 
küzdelmekben annyi viharos nap jutott osztály­
részül, — együtt láttuk Magyarország sarkala­
tos jogainak megvédésére a dicső vármegyé­
ket, melyek történelme alkotja a Bethlen Tö- 
kölyi és Rákóczy hadjáratok emlékezetét. Mint 
Kaulbach hires képén, a föld felett, melynek min­
den talpalatnyi terét annyi vér öntözte, most szel­
lemi karcz indult meg. Szellemi, mert az alkotmá­
nyos élet fegyvereivel lesz kiküzdve.

Az ismert felhívásra, melyet Szemere Miklós, 
dr. Kun Tamás, Elek Kálmán és Kun Pál urak ki­
bocsátottak, tekintélyes számban jelentek meg 
Kassán a meghívott vármegyékből. A megjelentek 
az értelmiséget képviselték a szó legnemesebb és 
legigazibb értelmében, azt az értelmiséget, mely 
nem itat borral és nem veszteget pénzzel, nem 
teszi erkölcsileg tönkre a népet, hogy anyagilag is 
kiszivattyúzhassa — hanem az észnek versenyében 
törekszik győzelemre, és a szónak hatalmában ke­
resi fegyverét. Nagy sajnálatunkra nem volt köz­
tünk Szem ere Miklós, kit súlyos családi gyász 
tartott vissza a megjelenéstől. Szombaton este ér­
keztek meg Pestről az országos képviselők: S i- 
monyi Ernő, MocsáryLajos, ib.Baldácsi 
Antal, Csiky Sándor és KálíayÁkos ve­
lők Zsembery István és Grosz Adolf a központi el­
lenzéki kör küldöttei és Mezei Ernő, az „Egyetértés 
és Magyar Újság“ munkatársa. A vonat érkeztél 
Kassa város polgárainak tömege várta és a kiszálló 
képviselőket harsány éljenzések fogadták. Már- 
tonffy Márton a megszűnt „Haladásnak“ is­
mert derék szerkesztője mondotta az üdvözlő be­
szédet, mire Simonyi Ernő rövid szavakban vála­
szolt, kiemelve, hogy az ellenzéki képviselők csak 
kötelességüket teljesítették, midőn az őket ért 
megtisztelő meghívásnak engedtek. Kevéssel az 
érkezés után a Lederer szálloda nagy termében 
megtartatott az előértekezlet, melyen megállapo­
dás történt a teendő indítvány fölött, tisztába ho­
zatott a gyűlés jellege és czime. Határozatba ment 
még, hogy elejét veendő minden hazug kisebbítés­
nek, a kormánypárti lapok szokásos tagadásainak 
a megjelent vidékiek össze fognak íratni. Az érte­
kezletet Schalkház vendéglőjében kedélyes estély 
követte.

Másnap vasárnap délelőtt tartatott meg a tu­
lajdonképi gyűlés a kaszinó nagy termében. Itt az­
után valóban inpozans bizonyítványát láttuk az áta­
lános érdekeltségnek és részvétnek, melyet az 
ellenzéki pártnyilatkozatok keltettek. Az óriás di- 
mensióju terem zsúfolásig megtelt és a mellékszo­
bák is tömve voltak hallgatókkal. Kiváncsiak va­
gyunk, hogy a kormánypárti lapok micsoda magya­
rázatot fognak találni a közönségnek nagy számára. 
Debreczenben azt mondták, hogy bátran el lehe­
tett volna férni a városház termében, de az udvarra 
a gatyás embereket csőditették, meg hogy a deb- 
reczeniek különben is a városháza előtt ácsorog- 
nak. De Kassán se gatyás, se udvar, se ácsorgás.

Elsőben Kun Pál sárospataki tanár az ösz- 
szehivők nevében üdvözlötte a megjelenteket. El­
mondotta, hogy az ország jelem viszonyai között az

ellenzéknek kötelessége tiltakozni a balközépnek 
elvfeladása ellen, köszönetét mond az országos 
képviselőknek,kik mint argonauk hozták maguk­
kal az elvek igazságát. Ezután felolvasta a kibo­
csátott felhívást és a gyűlést alakulásra szólítja fel.
A gyűlés Ragályi Ferdinandotazellenzéki 
elvhüség világitó oszlopát választja elnökéül, mig 
mellette a jegyzői tisztet Bajusz József s.-a.-új­
helyi ügyvéd és Timkó József a „Kassa-abauji 
Közlöny“ szerkesztője teljesitik.

Ragályi megnyitván a gyűlést Simony 
Ernő mondotta el egy beszédét, mely legszebb par­
liament! beszédeinek színvonalára emelkedett és 
melyet sajnálatunkra csak vázlatosan a főpontokat 
jelezve ismertethetünk. A beszéd remekelt a szí­
nek elhelyezésében, hogy a financiális, gazdászati 
és politikai érvek erős világításában a kormány­
párt álláspontjának egy óriási árnyékul az ellen­
zék törekvésének egy sugárzó fényvonalul kelle 
feltűnnie. Mindjárt kezdetben jellemzé a fusiót, me­
lyet a Parlamentarismus történetében hallatlannak 
mondott. Kivonja belőle a tanulságot, hogy a válasz­
tók ne személyek, hanem egyedül elvek körül cso­
portosuljanak. Kifejti ezután pártunk törekvéseit a 
helyzet természetét. Önállóság nélkül nincs nem­
zet. Egy nemzetet csak az önmagáról való lemon­
dás semmisíthet meg. A Deákpárt óriási terheket 
vállalt, melyeket a nemzet nem bírhat. Hét év 
alatt tönkre jutott az ország és most a Deákpárt 
maga rendszerváltozást sürget. De üdvös rendszer­
változás a közjogi egyezség keretében lehetetlen. 
Összes bevételeink 150 millióra rúgnak, ezekből 
128 milliót emésztenek fel fix szerződéses kötele­
zettségek, 22 millió marad összes belszükségle- 
teinkre. Itt a takarékosságnak határa van. A köz­
jogi rendszert kell megváltoztatni. A katonai kép­
zést össze kell kapcsolni az iskolai oktatás­
sal a népiskoláktól, az akadémiákig. A vám­
szerződés egyenes romlásunkra van, a spiritus- 
sért, melyet Galicziából behozva nálunk fogyasz­
tanak, Ausztriának fizetik az adót, mig önálló vámte­
rület mellett megadóztathatnék a külföldről beho­
zott fényüzési czikkeket. Ily módon helyreállít­
hatnék egész biztonsággal az államháztartás egyen­
súlyát ha nem is mindjárt, de bizonyos számú évek 
lefolyása alatt és visszanyernek hazánk pénzügyi 
hitelét, mert Európa látná, hogy valóban a kibon­
takozás útjára léptünk. A kormány még ez évben 
újabb kölcsönt lesz kénytelen kötni, mert máskép 
jan. 1-én beáll a fizetésképtelenség és akkor hazánk 
örökre meg van ölve. A választókon áll a segítség. 
Tisza K. azt mondta, hogy elfogadja a közjogi alapot, 
mert a nemzet nem adott többséget. Mutassák a vá­
lasztók,hogy méltányolják azokat,kik Tiszánál kitar­
tóbbak. A választás a legszebb jog, de a joggal köte­
lezi ég is jár. A választási jog egy bizomány, melyet 
nem szabad tetszés szerint használni, hanem a nemz. 
érdekében kell gyakorolni. A képviselő megválasz­
tásánál nem lehet egyedül irányadó az, hogy be­
csületes jóakaratu ember, de kell, hogy elvei a 
nemzet szükségeinek megfeleljenek. A választók­
nak a megválasztás után is ellenőrizniük kell kép­
viselőiket, hogy programmjok és igéretök szerint 
járjanak el.A választóknak folyton ellenőrizniük kell 
a törvényhozás működését, rósz törvények alkotása 
ellen előre kell kérvényezniük, mert a már megal­
kotott törvénynek engedelmeskedni kötelesség és 
az eltörlés mindig nehézséggel jár. A választók­
nak ügyelniök kell arra, hogy a jövő országgyűlé­
sen tanácskozás tárgyai lesznek a tiz évre kötött 
nemzetközi szerződések. Ha e szerződések meg­
vitatni fognak, Magyarország tökéletes romlása 
kikerülhetlen. Az országot fölemészti az uzsora, 
az ősi földbirtok bevándorlóit csalók kezére kerül. 
A kormánynak kötelessége az uzsora ellen óvin­
tézkedésekről gondoskodni és a földbirtokosoknak 
olcsó hitelt nyújtani. Tisza Kálmán mint ellenzéki 
vezér ezt erélyesen követelte az előbbi kormány­
tól, de most mélyen hallgat. A pártok heterogen 
elemeinek egyesítése nem vezethet üdvös ered­
ményre, az egyesítés magában nem lehet czél; mert 
a parlamentaris életben szükséges egy ellenzék 
léte, mely az ellenőrzés tisztét gyakorolja, meyl 
nem a kormány szavaiban, hanem csaktényei- 
ben hisz.

Simonyi Ernő beszéde másfélórát vett igény­
be és gyakorta zajos éljenzések által lett félbesza­
kítva. Utána Timkó József hosszabb indokolás 
mellett a következő indítványt terjesz­
tette be:

A Kassán egybegyült közjogi ellenzék tagjai 
a pártnak tömörülését és mindenek fölött szervez­
kedését tartván szükségesnek kijelentik, hogy

1) a függetlenségi 48-as és a bihari pontok 
alapján álló baloldali ellenzék tagjait mint a kö­
zösügyes rendszer eltörlésére törekvő közjogi el­
lenzéket egy közös pártnak tekintik.

2) Óhajtják hogy a kik jelenleg a különböző 
árnyalatok kebelében állanak, a jövő országgyűlé­
sen egy párttá tömörüljenek.

3) Minden választókerületben, melyben 100 
szavazatot számítani lehet, szervezni kell a közjogi 
ellenzéket azon czim alatt, mely a választók több 
sége óhajtásának megfelel, jelöltet kell állítani és a 
választásnál szavazást kell kérni.

Ragályi elnök fölteszi a kérdést az indítvány 
elfogadására. A gyűlés azt egyhangúlag 
elfogadja.

Most felszólal M o c s á r y L a j o s. Az idő elő- 
halagottsága miatt csak nehány rövid észrevételt 
kívánt tenni. Figyelmezteti a választókat, hogy ne 
nyugtalankodjanak túlságosan az ellenzéki árnya­
latok megoszlása miatt. A reformatió keletkezésé 
ben is több volt az árnyalat, de mindnyájan egyet­
értettek a lelkiismereti szabadság megvédésében.De 
vegyék különösen szivükre az elfogadott határozat 
azon pontját, mely a szervezkedést és küzdelmet ott 
is kötelességgé teszi, hol többségre számítani nem 
lehet Azután áttér a kormánypárt szabadelvű eine 
vezésének megvilágositására. Ez egy bitorolt név, 
mely félrevezetésre van szánva. A szabadelvüséget 
48 előtt is a nemzet azoknak tulajdonította, kik 
mint Kossuth Lajos a legfőbb és legnagyobb sza­
badságot, a nemzet szabadságát követelték. Mocsá- 
rynak bonezoló éltől, beható erélytől s az ő mindig 
positiv gondolkodásától áthatott e fejtegetései élénk 
tetszésben részesültek.

Ezután dr. Kun Tamás terjesztett be in­
dítványt, mely a már elfogadottakon kívül, az or­
szágos végrehajtó bizottságot felszólittatni kívánja, 
hogy a néphez a helyzet felől egy kiáltványt intéz 
zen; továbbá a jelen gyűléshez hasonló gyűlések

tartását minden évben és az ország más vidékein 
is szükségesnek kimondatni óhajtja. Az indít­
vány elfogadtatott.

Utána Kun Pál lelkes szavakban szólal fel 
a sajtó érdekében. Figyelmeztet, hogy a sajtó az 
elvek terjesztésének leghatbatósabb közege és hogy 
a volt balközép lapjai megszűntek ellenzéki lapok 
lenni. Melegen ajánlja tehát az egybegyűlteknek: 
támogassák és terjeszszék a közjogi ellenzék lap­
jait : az „Egyetértés és Magyar Újság“ a „Nép 
Zászlóját“ és a „Garbonczás Diákot.“

Még V e z e r 1 e Gyula tett indítványt, hogy 
a gyűlés Kossuth Lajoshoz üdvözletei küldjön, 
mi lelkesedett visszhangra talált és — Ragályi 
Ferdinánd elnök az elvhüség, a meleg Patriotismus, 
s a jövőben vetett derült bizalom szavaival zárta 
be a gyűlést.

A gyűlés után egy órával délutáni két órakor 
íövetkezett a bankett. Az időköz, melyről senki 
értesülve nem volt, sokakat szétosztásra indított és 
azért kissé megfogyva jutottunk a terített aszta­
lokhoz. De nem fogyott meg a kedélyes eszmecsere 
és főkép a — toaszt. Elsőben Szerény! Ede 
Kassa város főjegyzője emelte poharát a képviselő 
vendégekért. Utána B. Baldácsi Antal a felső 
magyarországi közjogi ellenzékért, Dr. Kun Ta­
más Kossuth Lajosért, Bajusz József egy igen 
sikerült költemény kíséretében Kassa városáért, 
Mezei Ernő a felsőmagyarországi ellenzéki pol­
gárokért, Kun Pál a sajtó ellenzéki munkásaiért, 
Mártonffy avendégekért és a debreczeiekért, 
Vezer 1 e Gyula Baldácsiért, Kar sa Tamás Si- 
inonyiért, Elek Kálmán Mocsáryért stb.

Banket végeztével a pesti vendégek az esti 
vonattal elutaztak és az emelkedett hangulatú nap, 
melyet nem akarunk kiválónak nevezni, épen mert 
reméljük, hogy sok hasonló napot fog szülni, epi- 
logját érte.

Az igazságügyminiszter a „R.° szerint, a kép­
viselőház egy közelebbi ülésén törvényjavaslatot 
fog előterjeszteni a záloglevelek biztosításáról, s 
kérni fogja a házat, hogy ezt is még a jelen ország- 
gyűlésen elintézendő tárgyak sorába fölvegye.

Az egri szabadelvű kormánypárt vasárnapi 
stiklijéről kapjuk a következő tudósítást: A mai 
napon tartott városi képviselőtestület ülésében 
mely ülés egy megürült tanácsnoki állomás betöl­
tése végett volt összehive, mint Deus ex machina 
állott elő H o r v á t h József ügyvéd azon indítvány- 
nyal, hogy a kormánynak bizalom szavaztassák 
Megjegyzendő, hogy e most szervezkedő párt lét- 
jogosultságát azon kéz alatt terjesztett indokkal 
támogatja Egerben a könnyen hivő s könnyen ijedi 
polgárok között, hogyha Eger nem csatlakozik £ 
kormánypárthoz, elveszti/nemcsak a megyeházai 
hanem törvényszékét is, s Gyöngyös lesz a me 
gye központja, mely város e reményben már is 
sietett a Tisza kormánynak benyújtani hódolatát 
Szép bók a Tisza kormányra, hogy még fel.is téte­
lezik róla, kedvezést a szerint osztogatni, ki mikén: 
tagadja meg elveit irányában. Ily lelkiismeretlen hi 
rek pressiója alatt szervezik ittjmég a kormánypár­
tot. Aljas lelkű árulók e hírek terjesztői, s valóságos 
ámitók. E pressióra számítottan tétetett meg fen­
tebb említett indítvány is. Azonban Eger polgára 
sokkal rendületlenebből ragaszkodnak elveikhez 
hogysem feltétlenül követnék az ámitók kéz alatt 
hireit. Még is sikerült egy párt megfélemlíteni, ugj 
hogy nevezett gyűlésen a körükben előre készített 
de átálában meglepő indítvány 3 mond három szótöt 
seggel keresztül ment. E háromból is egy az elnöké 
Ugyan tömjénezhetnek e három szótöbbséggel £ 
kormánynak. Ezután volt a választás a tanácsnok 
állomásra. Megválasztatott a baloldal jelöltje 
rögtön nagy többséggel. Ne neked bi 
zalmi nyilatkozat. Megjegyzendő,a bizalmi nyilatko 
zatnál többen az elvtársak közül azért nem szavaz 
tak, mert attól tartottak valóban, hogy ezen hajá 
nál fogva bevonszolt bizalmi kérdés elvetése utál 
a kormány még csakugyan boszut fog állani a vá 
foson. Eger városa képviselőtestülete túlnyomók^ 
igazi baloldali, s csak arra figyelmeztetjük a kor­
mány ügyetlen prókátorait, ne igen ingerkedjenet 
az ily viták provocálásával, mert könnyen isméi 
oda vihetik a felingerült közvéleményt, hogy ki­
rályi biztossal kell majd ismét kivágatni jegyző­
könyvi határozatát. — Kalapács.

London, april 29.
Egy nagyszerű ünnepélyben vevénk tegnap 

részt, a mely noha a legszorosabban zártkörű s kü­
lönleges jellegénél fogva talán nem is tartoznék a 
nagy közönségre, mégis mint korunk küzdelmeit 
egyik élesen jellemző esemény, méltán tért igényel­
het e nagy magyar hírlap hasábjain.

Az angol trónörökös tegnap avattatott föl az 
angol sz. kőmivesség nagymesterének.

Ez magában véve csak kis mértékben érin­
tené a közfigyelmet; a walesi herczeg ebben is 
csak családja hagyományait követi, a mennyiben a 
múlt század eleitől fogva valamennyi nagymester
— kevés kivétellel — a királyi herczegek közül 
választatott. És kétséget nem szenved, hogy az 
angol kőmivesség jámbor, sőt tul-loyalis, jelleme 
épen azon politikailag eszélyes fogásnak köszön­
hető, mely szerint az uralkodó család kiváló oltal­
mába vévé a másutt üldözött „titkos társasá­
got“, de egyszersmind annak főigazgatását is ke­
zeibe ragadta — innen van az, hogy az’angol páholy
— elütőleg a continentalis testvér páholyoktól — 
minden vallási és politikai vitatkozást szorosan ki­
zárt kebléből; innen az, hogy a mint egy részről 
a tiszta theismuson túl nem megy, úgy más részt 
a kormányt soha nem háborgatta, sőt egyik erős 
oszlopa az angol monarchiának. — Megfelel-e ily 
módon ezredéves elveinek — az egyenlőség és 
testvériségnek ? Ezt vitatni nem feladatom. Csak 
annyit kívántam kitüntetni, hogy rendes időkben 
a tegnapi instellatio alig hatott volna túl a zárt­
körön. Nagy jelentőségét az adja meg a tegnapi 
ünnepélynek, hogy nemzeti tüntetésül czélozta- 
tott a Vatican újabb túlkapásai ellen. A hírhedt 
csalhatatlansági dogma kikürtülésével újra meg­
indult szellemi barcz első helyen a sz. kőmivesség 
elleni dühöngésben nyilvánult.



A pápa - fiatal korában maga is sz. kőmi. es 
— legkörmön fontabb s legczifrább átkozásait épen 
a sz. kőmivességre lövöldözi. A protestánsok s más 
eretnekek persze mibe sem veszik a szegény öreg 
átkait, de ama száz meg szászezerei a kőmivesek- 
nek. kik egyszersmind jó igaz hitil katholikusok, 
nagyon meg vannak zavarva lelkiismeretökben. — 
Ezen lelkitépelődés okozta forrongás egyes orszá­
gokban más-más tünetet liánét fel a fölszinre.

Némethonról és a Svájezról nem is szólva, az, 
olasz k mívesek avval válaszolnak a pápa átkaira, 
hogy ott Rómában, épen az orra alatt, pompás tem­
plomot emeltek a szövetség számára.

Brazíliában egy püspök, a Vatican parancsára, 
felfüggeszt és excommunicalt egy papot, a miért, 
hogy az a kőmivesséuből kilépni vonakodik. Erre 
a miniszter-elnök, ki egyszersmind nagymestere 
az ottani páholynak, Bismaik módjára perbe fogja 
a püspököt. — Más dél-amerikai államokban újó­
lag kiutasítják az eddig mindenható jezsuitákat.

Buenos Ayresben a fölzu ’ultnép épen kiper­
zseli a tudós pátereket hajlékukból — Angolhou- 
ban pedig azon példátlan eset történt pár hóval 
ezelőtt, hogy a nagymester katholizált s letette 
nagymesteri tisztjét. A kik lord Ripon házi viszo­
nyait közelebbről ösmerik, nem voltak szerfelett 
meglepve. - Pap is, asszony is fáradozott a sze­
gény lord téritgetésén. Ember legyen az, ki a re­
verenda és szoknya összeesküvését megállja. ~ 
Végtelen volt a közbotrány, és kivált a szövetség 
keblében kimondhatlan a levertség. Ekkor kiáll 
a walesi herczeg a része, készségét kiuvilatkoz- 
tatván a nagymesteri tiszt elvállalására' s ezen 
szavának beváltása volt a tegnapi installatió. Az ez 
alkalmi szertartás leírását nem várhatja tőlem az 
olvasó; de annyit szabad mondanom, hogy az ün­
nepély páratlan volt a maga nemében. Tekintsük 
búi a gyülekezet számát (mintegy tizezeren vol­
tunk) akár a jelenlevők tekintélyét, vagy a rende­
zett fényességet, ehez fogható ünnepély páratlan a 
kőmivesség történelmében. Csak annyit említek 
még meg, hogy csak igazolt kiszolgált öreg nieste- 
rek (P. M.) vagy ez évben székelő mesterek (W. M.) 
nyertek belépti jegyet, s mint olyanok az iit lakó 
magyarok közül ö-en voltunk jelen, u. m B'um 
Biósy, Ebner, Ráth és Vidéki. q ’

Országgyűlés.
A képviselöbáz ülése május hó 3-án.

Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők- 
SJzemczey, Wächter, Tombor. - A kormány ré­
széről jelen vaunak: Wenckheim, Szél, Tisza Tre-
Ídsztere?7’ Sim0n) i’ PerCzel és pejaesevich tni-

-A? üIés í|-e- 10 tírakor megnyittatván, a múlt 
ülés jkonyve hitelesíttetik.

Elnök: jelenti, hogy^Si mony i L. b keresk 
miniszter végleg igazoltatott. - Szentimrev E 
Abajmegye feliratát adja be az I87o: 42 tezikk 
o fejezet 82. & ának módosítása iránt. - Molnár 
A. a kérvények 67. sorjegyzékét r.dja be.

Pechy T. közi. miniszter három (javaslatot ad 
be u. m.: a tólmegyer-nagysurányi, a surány nvit- 
raj és az arad korosvölgyi vasutakra vonatkozó tia-
uStatik. ~ mUtÍ éS 1,énzü^'i bizottsághoz

Napirenden van a határőrvidék! erdők
megadóztatásáról szóló tjavaslat tárgyalása.
, ,,Szel*K Pénzügyminiszter röviden indokolta
és elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot mely­
hez átalánosságbau fenki sem szólván, megkezde­
tik a részletes tárgyalás s az 1—4 SS változni-!. „1
ead5tatikaeiadÓ°l"yÍ biz?ttság azo" módosításával fc- 
gadtatik el, mely szerint a második sorban e «za
yak helyett: azon naptól“ ez tétessék: „1875 év
iaZt -t0L r Al°- §‘ Után emez “J szaiaí'feí

ételét javasolja a btzottság: „A volt bánsári ha- 
arörvidéki területen fekvő erdőségek meg“dóm 

fásáról az 1873 évi XXX. t ez. alpján íteluil' 
tolt erdorendezésnek befejezése után külön tör- 
\ény fog Hitézkcdm. —A ház elfogadja s i«Tv i 
volt C. §. 7-ké lett. E szerint a törvé.ííiavaslat 
átalánosságbau úgy mint részleteiben e.fL.dÍL 
van, holnap fog harmadszor olvastatni. °
tárgyaidJa.tkeZÍk 32 1875 évi áílamköltségvetés

Hörváth Lajos előadó indokolásában kifejti 
hogy a költségvetés egyes tételei a ház korábbi 
határozatai szerint vétettek fel s c-ak az e 'venes
! f veJxu Aadók egyes tételei szenvedtek "válto­

zást, e költségvetés az előzővel szemben szerinte 
jelentékeny haladást mutat s benne a rendes k adá 
»ok is bevételek közt a kü!6„b6zet c»t 86 802
írt és az ősazes hiány a múlt évi 32,705 020 írttal 
szemben csak 21.671,213 frt, vagyis 11.034 707 
írttal kevesebb. ’ u'

Sennyey P. b. mindenek előtt a költségvetés 
megállapítása körül a múlt hetekben fobt tárgía- 
áfiokra kíván némi visszapillantást vetni, melyek 

két irányban érdemelnek figyelmet; ugyanis noha 
a p. ü. bizottság függőben hagyta a fedezetet 
mégis ez volt az mely az átalános vitánál a legel-’ 
lentetesebh, a legkirívóbb és Jegelágazóbb véle­
mények tárgyát képezte annyira, hoV midőn a 
vo talküzépnek vezére a fedezetnekízon módo 
zatát jelezte és ajánlotta, a mely a m» í Zn al.tt levő tervé«,ja„s,k,ba7fe*”; “rg^ 
mu pénzügyin,mszter és mindazok, kik az ó néze­
tet támogatták, ezt mint ve.-zélyest Derhone^
jfk* ^ mASOíÍk’vt mi figíe,met ébreszthet az, ho»y 
a tárgyalások akkori stádiumában a volt báli,üzen 
ezen költségvetést még a részletes tárgyalás alán­
jául sem fogadta el, kijelentvén azt, ho°y az ó 

£ZerJUt’ mei-v szónokéval Halál

kát orvosolni nem lehet. Sz fsz£ ití'T 
a balfdol) és kiemelvén egyszersmind, hogy nincs 
időnk vesz em való, nem szabad egy perez,zeHs 
elmulasztani, hogy a korsze.ü reform működés 
terére mméielóbb kilépjünk. Közben a kőrmáíy
Tákkáf’ kozbeJott a hatásaiban még sokkal fonto­
sabb és nevezetesebb pártválság. Ennek hefeiezé-
bulentMalak|,it/ "lárCzius 2'ki Kormányosa 
íU^Ct^yaI Sára,Ilézve egy tiansactio jött létre, 
melynek következtében a mai kormány a kevés 
változtatással elfogadott régi budgetet elfogidásra 
ajánlotta a háznak. A fedezet kérdésében pedig 
n,a elfcg.dtatik azon módozat, a mely az átalános 
vita alkalmával mint veszélyes perhorrescaRatott.
k-nrJlvnT"^ e le" temnii kifogása, azonban a 
kormánynak mégis vagy egy több hónapra kite, jedö 
indemnity! kellett volna kérni és elnapolni azJ or­
szággyűlést, hogy kellően tanulmányozhatla a mZ- 
oldaudó kérdéseket. - A második ut az voft me 
!yet a kormány választott, t. i. kölcsönösen lemond­
ván »i'ndegyik a maga véleményéről és adaptálván 
egymásnak nézeteit, egy átmeneti budget el eaz 
da k0dn'- ", Ne™ ‘Kgadja. hogy joblau szerette 
'0ina> ha a,kormány az első utat választja, mert 
sze.ette vo,na, ha az annyira sürgetett tervszerű 
reform működés nlapkövei már ez évben lerakat­
tak volna s ha a nép megemelhette volna a kor­
mány nézeteit a közigazgatás rendezésére, a pénz­
ügyi bajok orvoslásainak módjaira s mindazokra

nézve, mik a nemzetgazdasági és hitelviszonyok 
rendezésére szükségesek és nem jelszavak, nem 
egyes személyek nvmbusának hatása alatt, hanem 
a kormány politikájának felismerése alapján mon­
dotta volna ki az ország a jövő választásoknál azon 
alkotmányos verdiktet, melynek hazánk sorsára 
oly messze kiható befolyása lehet. (Helyeslés bal­
ról és szélsőjobbról.)

Mai nap azt látjuk, úgymond, hogy túl vérmes 
remények, fokozott várakozások köttettek a kor­
mány működéséhez és ezen varázserő hatása alatt 
ugyszólva egy óriási páit keletkezett a kormány 
támogatására, mely inkább küherjessége és ezáltal 
kétségtelenül gyakorlott hatalma, mint benső co- 
haesioja által bir suly kai. (Tetszés a szélső jobb és 
baloldalon.) A kormány férfiak irányában táplált 
rokomzenv és bizalom, a szabadelvűsig zászlójá­
nak varázserejeós a kormányhatalom oltalmának so­
kak előtt megszokott kényelmes és kedves léte 
sokkal nagyobb befolyással bir e párt tömörítésére 
mint az eszmék a meggyőződések azonossága (Élénk 
helyeslés a szélső jobb és baloldalon. Mozgás a kö­
zépen) és a nemzet, mely igen hajlandó az elcsüg- 
gedés és a tulbizalom szélsőségei között mozogni, 
ma önmagában az egyesülés, az egybeolvadás e té­
nyében, gondolja föllelhetni már magának a meg 
oldásnak létét és lényegét.

Szónok megszavazza a (javallatot, de kény­
telen kiemelni, hogy a jövő felé minden aggodalom 
né,kiil tekinteni m m lehet. Nagyon va’ószinünek 
tartja, hogy a deficit a kimutatott 21 milliónál na 
gyobb lesz s az 1876. január első perezében beál- 
íamló fizetések fedezésére egy uj hitelművelet lesz 
szükséges. — Ily kilátással szemben természetes­
nek találja, hogy sokan tüzetes programmot kérnek 
a pénzügyértől, kinek őszimén megváltja, hogy 
nincs igazsága, midőn azi mondja, hogy már adott 
ily programmot, mert ilyet szónok szerint a p. ü. 
miniszter nem is adhatott, s a mit adót', szítéin Pro­
gramm, hanem csalt oly proporitum, a melyet min­
den miniszternek ily formában ki kell mondania. 
Is<-m adhatott pedig a p. ü. miniszter ily program- 
mot azért, mert szónok meggyőződése szerint ezen 
országban pénzügyi politikát megalapítani nem 
lehet mindaddig, mig közigazgatásunk rendszerére, 
nng nemzetgazdászati politikánk sok ágára nézve 
politikánk a!apelvei ré-zletesen kifejtve és megál­
lapítva nem lesznek. (Élénk helyeslés.)

Szónok ezután eme két kérést intézi a kor­
mányhoz: Ne uigedje magát azon jó szándékában, 
h°«y a takaivkosság ösvényén elmegy a lehető leg- 
szélsőbb határig, a status quo fentartása medett ér­
vény esti he tő befolyások, az abban meggyökerezett 
érdekek és előítéletek által v, zetni, ne engedjen 
azon vágyaknak és követelményeknek, melyeket 
annál nehez- bb elutasítani, minthogy az ily eluta­
sítások gyakran a népszerűség koczkáztatasával a 
jó hangulatnak felfelé és lefelé is megzavarásával 
vannak összekötve; ne engedje magát hefolyásol- 
fatm a hatalom körében gyakran felmerülő bizonyos 
tekintetek által, hanem lépjen következetesei, és 
liaiáiozotían a takarékosság ösvényére é« lihlad ion 
egész azon mértékig, a hol amonarchh biztonsága 
az ország léte, polgári rendjének fentartása, anyari 
és állami valóságos és nem képzelt érdekeinele 
megóvása, mértéket és határt szabnak.

Második kérése pedig a következő. Az ors/á-'- 
gyülés berekesztésének küszöbén állunk, kii zöben 
állunk a jövő választásoknak. Azt hiszi, elkerülhe- 
tetlen, hogy még ezen országgyűlés folyamában, a 
maga politikájának alapeszméire, törekvéseire és 
terveinek mivoltára nézve az ország előtt tüzetes 
nyilatkozatot tegyen. (Élénk helye-lés a szélső 
jobban és a balon) ; mert minden képviselőnek köt- - 
lességében áll megiudui az alapot, a melynél fogva 
választói előtt a kormány politikájának helyeslését 
vállalja magára, akár pedig, ha e/t nem teszi meg­
tudni azon alapokat, melyeknél fogva kém télén 
maga és a kormány között határvonalat húzni.

Kívánatos, úgymond, hogy tájékozhassák ma­
gukat a képviselők, miképen gondolkozik a kor- 
‘"*“7 a parlament reformjai kérdésében. 
Különösen helyesli e, vagy elutas tja e azon esz- 
rnét, melynél fogva a képviselők száma me-r- 
feleloleg leszállítandó és a választási cvlrius öt évre 
volna kiterjesztendő, továbbá a közigazgatás 
egyszerűsítése szempontjából helyesnek tartja- e a 
kormány, hogy az egy es teendők helyesebb csopor­
tosítása mellett a minisztériumok száma 
1 eszálJittassélv9 mily mértékig és minő föl­
tétel alatt kívánja a minisztériumok ha­
táskörét kiterjeszteni, valamint azt is, lehe ő- 
nek tarija-e a kormány, liogy a közös költsé- 
g ek n é 1 biz-, nyos megtakarítások eszközöltesse­
nek. A véderőről szóló törvénynek vizsgálása 
tekintetében mily állást foglal el a kormány, he- 
lyesli-e és elfogadja-e, vagy visszautasítja azon né­
zetet hogy annak revisiója alkalmával különösen a 
tern tonális divisióknak behozatala mellett (Élénk 
helyeslés) ahpnvédség nemzeti intézményének 
és jel egének fentartása mellett az állandó hadse­
reggel szerves összeköttetésbe hozassék ? (Helves- 
lyeslés a szélső jobboldalon.) - Kívánatos a tájé- 
kozas a tekintetben is, vájjon a bankkérdés 
megoldásánál a kormány főleg és egyedül csak hi­
tel uszonyainknak és a pénzforgalomnak rendezé- 
• et conteuiplalja e, vagy föl kívánja e használni e 
coml matiot arra is, hogy ez által az ország jövedel ­
meire közvetlen forrás nyitta«sék. - Szónok nem 
említi a vasutakat, mert azokra nézve egy tá" ér­
telmű fölhatalmazással áll a ház szemben, a melvet; 
a ház legközelebb tárgyalni fog. Óhajtandó a ta- 
r 1 fa és v á m kérdésre nézve tudni a kormány 
politikáját, különösen a küszöbén levő és mint ál- 
littatik, most a tárgyalás stádiumában levő nem­
zetközi szerződés tekintetében; végül szándéko- 
zik-e mtézkedni az uzsora bajainak orvoslása 
iránt. ?

Elnök az ülést 10 perezre felfüggeszti. - Szü­
net után:

Almássy S. T. ház! Valamint én, pártom is 
mint szintén az eddigi volt balközép is a költség- 
vetést utolsó stádiumában mint bizalmi kérdést 
ekkoráig rendesen megszoktuk tagadni a kormány­
tól. Hogy az eljárás helyes volt, azt igazolta ekko­
ráig a következés, miután helyzetünk évről évre 
mindig aggasztóbb lett. — Vájjon a jelenlegi kor- 
mány iramában több bizalommal tartozunk-e len­
ni. En egy át a Iában ezt nem látom, mert azon kö-
■Uué,",yniitay l,ogy a v,llt bal közép beolvadt a 
jobboldalba, kö.-osügyeink nem változtak semmit 
sem azon közösügyes rendszer megmaradt, melyre e 
házban Tisza Ká.mán l. belügyminiszter ur mondta 
ki először, hogy „átkos.“ — Azt mondják, hogy el­
veik fentanásaval olvadtak egvbe T. ház! Midőn 
egy párt azt mondja, hogy álkos intézmény a kö- 
zosugyes rendszer, a másik pedig ezen rendszert 
Jónak fentartandónak mondja, hogy ezen kát párt 
elvei Jentartásával .gvesü betett volna, oly kép- 
telenségnek tartom, mint a viz. t a tűzzel egyesí­
tem. De t. ház! sokan vannak a hazában, kik ezen 
egyesülést jónak, czélszerünek és mintegv áldozat­
hozatalt tekintik a balközép részéről. Én épen ezen 
egyesülést tartom hazánk érdekeire károsnak Én 
megengedem azt, hogy ha a balközép úgy a mint állt, 
eltekintve kózösügyes elveitől, azt feltéve, ho»y a 
közös rósz gazdálkodás megszünteitessék, tömö­
rülve áll fel és bízván a nép bizalmában, megbuk­
tatja a kormányt: hiszem, hogy azon a téreu üd­
vös eredményeket mutatott volna fel; Így beolvadva
íiérfíz ábl aSí8íe’ 3l,g hÍSZem’ bogy ezt tehesse, 
a! , hogy egy Párttá lettek, érdekeik 
összeolvadtak és lehetetlenekké váltak az által 
hogy a régi jobboldal ellenében nagy kisebbségben

vannak. Valamint a kormányban három van hat el­
len, úgy ez az aránya a pártban is.

így állván a dolgok, hogy fejti ki azon erélyt, 
melynél fogva a rósz gazdálkodást helyreigazítsák, 
és a hibákat kideríthessék ? Ez állításomat igazolja 
azou előterjesztés is, melyet a közlekedési minisz­
ter ur beadott. Azt hiszem, hogy ha ez a párt ön­
magában vergődött volna többségre, az előterjesz­
tést soha se tette volna. Itt szó van arról, hogy a 
vasútépítő vállalkozók 90.400,0C0 frtot követelnek. 
A hol oly drágán fizették meg a vasutak építését, 
mint nálunk, s mégis oly nagy összegű követelés 
merül tel, ott nagy hibáknak kell lenni, melyeket 
a kormánynak ki kell deríteni. Ezt nem teheti, 
mert a nagy pártba beolvadva, kezei kötve vannak 
és az eddig eltakargitott. ügyek s mán elintézésére 
használtatnak fel. És igy én azt hiszem, hogy az 
összeolvadás káros volt a pénzügyi rendezés tekin­
tetében is.

Többször hangsúlyoztatok a házban, hogy 
nincs a kormánynak programmja. At.elöltem szóló 
felhívta őket. hogy adjanak több pontra nézve fel­
világosítást. Mi masunk is úgy tudjuk, hogy Pro­
gramm nincs, s csak egy az, miben változás történt, 
és a mivel büszkélkednek az, hogv Tisza Kálmán 
indítványára elnevezték magukat szabadelvű párt­
nak. Elismerem, hogy ha szabadelvű lett volna a 
túloldal, sok üdvös dolgot hozhatott volna létre, 
melyek, ha hazánk financiális állapotán nem segí­
tettek volna is, a belső jólétet és megelégedést 
meg;eremtették volna De én azt hiszem, hogy a 
szabadelvű elnevezés erre magában nem elégséges, 
szükséges, hogy a srabadelvüség a szívben es lé­
lekben gyökerezzék. De t. ház! tehetjük-e mi azt 
ma fel azon jobboldali pártról, mely 8 éven keresz­
tül rendszeresen mindig a szabadéivüség ellen mű­
ködött és küzdött, hogy egyszerre megrögzött, el­
veit megváltoztassa. Hiszen^ t. ház, e többség ural 
ma alatt jött letre a megyeszervezés. Eddiga4S-ki 
törvények szerint volt szabad választásunk.

Ma_ azonban a bizottságok a főispánokkal 
egyetértőleg kandidálnak.

Ekkép megváltoztak tehát e tekintetben is a 
viszonyok, hogy mai nap azt lehet mondani, hogv 
nincsen szabad választás, inéi t tökéletes önkényére 
van liaeyva a főispánoknak. Behozták a viril is sza­
vazatokat és az egyéni szabadságot, mely minden 
országban fő kel léket képez, semmivé tették, mert 
akkor, mikor a kormánynak szüksége van reá, 
50-ével GO ával be lehet a polgárokat csukatni és 
pedig minden gjanuok nélkül, csakis tetszés sze­
rint. Es ha hozzá veszszük azon nagy hatalmat, me- 
iyet az államügyészek altban nyerlek, hogy a vizs­
galat alatt levő foglyokkal tetszésük szerint bán­
hatnak, azokat levasaltathatjak ott: ezek mind oly 
tények, melyek szabadelvüségre nem mutatnak. 
Miután az államügyészek hatalmát felhoztam, fel­
említhetem még azt is, hogy igen és épen Tisza 
Kálmán t. belügyminiszter ur a baloldalról felszó­
lította a kormányt, hogy ezen önkénykedését az ál- 
lamügyészeknek szüntesse meg. Mig ezen interpel­
lat'd nem történt meg, addig több öntudatos törvé- 
vényszek nem akarta a minisztérium ezen rendele­
tet elfogadni és törvényesnek tekinteni. Azóta a t. 
ház tudomásul vévén a teleletet, minden törvény­
szék meghajolt ízen igazságügy miniszteri rende­
lőinek, úgy hogy én azt megvártam volna, hogy 
ezen lényeges, az egyéni szabadságba ütköző in­
tézményt eltörölni — mintán az nem törvényho­
zás utján hozatott — első teendői közé sorolta 
volna a kormány.

De vegyük fel a választási törvényt, óit is 
milyen szabadelvüleg járt el ezen párt ? Megfelezte 
a választók számát, és ha most a t. belügyminisz­
ter ur azt hiszi, liogy azon indítványára, hogy le­
gyen ezen párt szabadelvű, —- ámbár az ily követ­
kezetesen dolgozott, a szabadelvüség ellen, — va­
lóban az is leend, nagyon csalódni fog. Én határo­
zottan tagadásba veszem, hogy az lenne, mert ezen 
elnevezés nem uj. A Deákpá.t keletkezése után, 
midőn az 1867. évi kiegyezés megtörtént, szintén 
szabadelvűnek val'otta magát, mert az adóleszálli- 
tás, a bélyegül, fékek leszállítását; illetőleg ezeket 
mondja: „Kívánjuk végre, hogy a törvényhozás 
minden intézkedéseiben a korszellem hatalmas 
nagy igeje a szabadelvüség legyen irányadó, hogy 
a polgár, életben az egyéni szabadság, a köz ügyek 
közül a felelősség ehe legyen következetesen ke- 
resztülviye.“ És t. ház még azt is hozzá teszi „és 
mind az itt e'ősoreltakat komolyan kívánjuk.“

Már az elősoroltak után láthatta a t. ház, mi­
ként a szabadelvüségre vonatkozó Ígéreteket nem 
tartották meg. Tehát én nekem mondom lehet jogos 
aggodalmam, hogy önök a szaba lelvü=éget válasz­
tás után épen uu-y 
előadatik.

ö.iök midőn kormányia léptek programúi helyett 
semmit sem adnak.

Igaz. liogy Vára ily t. képviselőtársam a múlt­
kor azt mondotta: van programm, csak nem kell 
behunyni a szemet, hanem kinyitni, és akkor majd 
megfogják látni. Itt van a bizottságnak előterjesz­
tése a fedezetre vonatkozólag. Abban azt mondja, 
hogy a kormány gondolkozni és iparkodni fog, hogy 
a jövő országgyűlésnek tervezetet adjon. Arról, hogy 
a kormány gondolkozik, működik, nem kételked­
ünk soha. Ez mindegyikünknek feladata; de bár­
miként nyissuk is ki szemeinket, ezt programúinak 
tekinteni nem lehet; a t. belügyminiszter ur, midőn 
felszólittatott, hogy programmot adjon, ezeket 
moudá: „Felszólítottak, hogy adjunk pénzügyi ter­
vezetet. No már uraim, ha va! .ki azt hiszi, hogy 
egy kormány előadhat, alaposan, lelkiismeretesen 
és lojálisán részletes tervezetet, mielőtt kellő al-

Simonyi Ernő: T. ház! Úgy hiszem beta

fogjak érvényesíteni, mint itt

Igaz tisztelt húz! Tciíozom a lalközép- 
nek azon elismeréssel, hogy mindig hangsú­
lyozta azt, hogy csakis a jobb elemekkel fognak 
egyesülni, kizárván na.uk köréből a roszakat. 
Azonban melyik a jobb elem, melyik a roszabb 
elem, nekem azt valóban nehéz megítélni, mert 
hisz a lapokból olvastuk muszkavezérek, Bach-hu- 
szárok alkották n.eg a cl que-uralmat; ezek mind 
roszak voltak. Egy lapban gyászkeretben közölték 
egy képviselői áriunknak megválasztását. Ezek most 
mind szabadelvűek, mind azon zászló alatt vannak. 
A legutóbbi időkben az hang-ulyoztatott ellenzéki 
lapokban, hogy csak Senmey t. képviselőtársunk 
pártjával való fusio az egyedül üdvös fusio, de et­
től elesvén visszamentek azokra, a kikre az előtt 
kigyótbekát kiáltottak. Én ennélfogva nem látom 
azt, hogy a jobb eletielc egyesültek volna, hanem 
azt, hogy mindenről áttértek és bevonultak azou 
pontba melyet ezelőtt oly rosznak mondottak.

T. ház! Van még a mivel előállottak, miutegy 
piogiamirnak nyilvánították, f. i. a takarékossá1' 
és a í endszerváltoztatást. Előre kell bocsátanom t. 
ház, hogy nem volt még kormány egy sem, mely a 
másikat felváltva, szép égeretekkel nem állott volna 
elő. Én t. ház nem kételkedem egy kormánynak a 
jó akaratában sem, valamint a jelenlegiében sem 
kételkedem, de azt, hogy a szép Ígéreteket bevált- 
hassa, azt mindig kétségbe vontam, kétségbe vo­
nom ma is, mert programijukban hiányzik a kö­
zösügyeknek megszüntetése, az én bitem szerint 
pedig lehetetlen a nélkül anyagi helyzetünkön ja­
vítani. Hiába minden törekvés, minden jóakarat 
szomorú volna, ha azt nem lehelne feltenni a kor­
mányról de az ott megtörik, mert a mely nemzet 
pénzéről, véréről nem rendelkezik, annak anyagi 
helyzetén javítani képtelenségnek tartom. Ezen 
állításomat igazolja t. elnökünk, volt pénzügymi­
niszterünk működése. Nem foglalta el a pénzügy­
miniszteri széket, s nem is fogja egy hamar elfog 
lalni, kibe több bizalma lett volna országszerte 
mindenkinek és méltán, mert meg volt benne a 
kellő tudomány, ügybuzguloin, önzetlenség, fedhe­
tetlen becsületesség és mégis mi lett mindezen 
fáradozásnak eredménye ? Az, hogy azt nyilvánifá 
hogy államháztartásunkat adófelemelés nélkül ren­
dezni nem lehet. Ez t. ház igazolja előbbi állításo­
mat, mert adót felemelni ezen országban, mely 
mint átalánosan el van ismerve, annvira túl van 
terhelve adóval' ’ " 1. .. > neni lehet másnak tekinteni,
mint öngyilkosságnak. Megtámadták akkor Gliyczv 
SS"!"!182,1-1' Un,ak "Jilatkozatát, programmot 

J k a0 6’ kimmt0 ^»terjesztést, melyben ki­
mutassa, hogz ezen ország több évekre hogyan lesz

Af0tí -is’ mondott is programmot, kiter­
jeszkedett a legkisebb részletekre, mit várhat, mit 
remélhet. Sajnos, hogy ki nem hagyhatta belőle az 
aüotelemelés eszméjét, Leszorították a térről, és

halma lett volna megismerkedni az ország viszo­
nyaival úgy, amint ezt egy kormánynak tenni kell, 
lehetetlennek tartom.“

Megengedem, hogy az uj kormánynak vannak 
oly teendői, a melyek iránt felvilágosítást kell sze­
rezni, de nem úgy áll a dolog jelen pénzügyi hely­
zetünkkel. Már 2 éve annak, liogy ezen országgyű­
lés pénzügyi bajainkkal foglalkozik. Kiküldöttünk 
21-es bizottságot és ez kiküldött egy 9-es bizottsá­
got, hol részletesen tárgyaltattak bajaink szüksé­
ges gyógyszerekkel együtt úgy, hogy mindenki 
kellő tájékozást szerezhetett magának. A mostani 
pénzügyminiszter ur, ki folytonosan jelen volt a 
pénzügyi bizottságban, ma azt állítja, hogy idő kell, 
holott mást nem csinált 2 év óta mint azt, hogy ta- 
nuluiáuyo. ta pénzügyi viszonyainkat.

Nem akarok ismétlésekbe esni, t. ház, mert a 
múltkor elmondottam ennek okát, mi nem egyéb 
mint az, hogy nem akarják nyíltan kimondani, hogy 
adóemelés nélkül nem élhetünk meg. A t. kormány­
unk második jelszava a takarékosság volt. Nézzük 
már most meg, hogy miként takarékoskodott a je­
len kormány ezen rövid idő alatt. A költségvetést, 
a melyet előbb a részletes tárgyahís alapjául sem 
fogadott el, midőn a kormányra került csaknem 
változatlanul elfogadtatta. A magát takarékosnak 
tartó kormány épen úgy, mint az előbbi, melyet 
nem tartottunk takarékosnak, 200 ezer forintnyi 
í eiidelkezési alapot szavaztatott meg magának, mi 
aligha a takarékosságnak jele.

Ghyczy Kálmán volt pénzügyminiszter ur 
el őad á, hogy a központban a személyzetnek reduc- 
tiója által leltet megtakarítást eszközölni, de fél 
azt keresztül vinni, mert ez elkedvetlenítené azo­
kat a kik megmaradnak. Az igaz, hogy ezen érvet 
akkor megmosolyogták. Most pedig a t. pénzügy- 
miniszter ur szintén ily mosolykehő érvnél fogva 
egy uj : adószázalékolási hivatalt állított fel, mond­
ván, hogy.ezen teendőket az adóhivatalnokok nem 
értik. Az egyes polgárok, kik a törvényekben nem 
jártasak, 3-szorosan sőt 5-szöröseu is megbüntet- 
tetuek, ha százalékulási vétséget követnek el és ha 
n.o-t azt mondom az adóhivatalokról, hogy ezt nem 
értik és ezért szükséges ez uj hivatalnak felállítása: 
ép úgy mint az előbbi nagyon méltó a moso.yra. 
Csak szigorúnak kell a kormánynak lenni, és az 
illetőkkel azon kárt, melyet az államnak úgy mint 
egyesekuek okoztak, meg kell téríteni, rögtön fog­
ják a teendőiket végezni tudni. így lehetett volna 
a bajon segíteni a nélkül, hogy uj hivatalra lenne 
szükség.

Indítványoz!atott itten az is, hogy a 43-ki 
honvédeknek felsegélésére egy összeget szavazzon 
meg a ház, mi a t. belügyminiszter urnák indítvá­
nyára elnapoltatok, azonban a muszkavezetőknek 
és a haza érdekei ellen szolgáló tisztviselőknek 
nyugdijai megszavaztattak, adóemelést hoztak be, 
mely a t. pénzügyminiszter urnák a főrendiházban 
tett nyilatkozata szerint 7.800,000 frtot tesz.

T. ház ! A kormány, habár tökéletesen tájé- 
kozva volt az iránt, hogy a mi köznépünk adófel- 
emelést meg bir, még mai nap sincs tájékozva az 
iránt, hogy az uzsorának iszonytató elharapódzását 
mikép szüntesse meg ; pedig az uj adónemek a sze­
gényebb osztályt sújtják leginkább, mely az uzsora 
által kifosztatik. Megengedi a t. ház, hogy retiectál- 
jak Móricz Pál nyilatkozatára és szemrehányására, 
ki azt mondá, hogy mi gyakran a szegényebb népet 
pártoljuk s azt mint egy a vagyonosabbak szembe 
állítva tüntetjük fel. Ez nem áll, mert mi köteles­
ségünknek tartjuk az ország érdekeit, legyenek a 
polgárok vagyonosak vagy nem vagyonosak’egyfor- 
nuu pártolni.

Elismerem, hogy a vagyontalan szorosan föld- 
mixelő népnek érdekeit többször haugsulvozzuk 
de ennek meg vau természetes oka, mert e házban 
minden osztály képviselve van, csak ép a földmű­
velő osztálynak nincs védője és ha mi ezek érde­
keit kiváló figyelemmel részesítjük, akkor csakis 
küte ességünknek felelünk meg és nagyon csodá­
lom, hogy bennünket ezekért bárki is megró.

T. ház! A most magát szabadelvűnek valló 
párt nem tudja azt, hogy 1848 előtt is a szabadel- 
vüsegnek legkiválóbb jele az volt, a ki az elnyo­
mottakat és szegényeket védte ; és a ki ezekért 
bennünket megtámad, mondhatja ezerszer és ezer­
szer, hogy az szabadelvű, de az nem áll.

T. ház! Észrevételem van még arra nézve, 
hogy uj rendszer behozatalától várják pénzügyi ba­
jaink orvos lát. Elismerem t. ház, hogy bármerre 
tekintsünk, igen szomorú állapotban vau hazánknak 
helyzete, ezt minden kormány átlátta és ígérte an­
nak orvoslását. Várjuk, örömmel fogadjuk és ha 
jók, támogatásunkra — ha szerencsénk lesz itt 
lenni, — számíthatnak, de ne várjuk azt, hogy ez 
pénzügyi bajokon següene. Ezt már Gliyczv Kál 
mán volt pénzügyminiszter ur kimutatta.

Beszédem végeztével még egyre akarom a t. 
kormányt figyelmeztetni, és ez a mi engem legin­
kább kételylyel ős bizalmatlansággal [tölt el, 
a bankkérdés. Nem volt még kormány, mely ne 
mondta volna, hogy megakarja oldani a bankkérdést.
De t. ház, a jelenlegi kormány már nem ott áll és 
nem elégedhetünk meg azzal, hogy megakarja ol­
dani, mert ha ezt mondja még semmit sem mond 
Vájjon hogy állunk mai nap a bankkérdéssel ? (Hall 
juk! Halljuk!)

Ghyczy Kálmán volt pénzügyminiszter ur 
több mterpellátióra felelvén szükségét beismerte 
de állná, hegyez nem egészen tőle függ, és azt kü­
lönösen hangsúlyozta, hogy mig a valuta kérdés 
nem reudeztetik, addig lehetetlennek tartja az ön- 
álló jegybank felállítását. Igv állván a dolog t. ház 
hogy lehet ígérni mig ezen állítás le nemrontatik’ 
hisz nincsen széles e világon komoly pénzintézet’ 
mely a kormánynyal alkudozásba lépne, mert azt 
sem tudhatja, vájjon lehet-e neki bankot felállítani 
ezen nyilatkozat folytán, melyet a ház tudomásul 
vett. Azért én szükségesnek vélném egy előzetes 
törvényjavaslat behozatalát, mely a bank felállí­
tását elrendelné és annak kivitelével a kormány 
bizatuék meg. Ily törvény nélkül nem fog szóba 
állam senki e kormánynyal, mert fél azon pénz­
ügyminiszteri nyilatkozatban foglaltak folytán, váj­
jon van-e az országnak joga arra, hogy egy önálló 
bankot felállítson. Igen is el fog jönni az idő, hogy 
midőn azt fogják mondani, hogy más pénzintézet 
nem találkozván az osztrák nemzeti bankkal lép- 
tüuk alkudozásba, és ennek oka az, mert nem 
volt kimondva, hogy egy jegybank felállítása szük­
séges. Ezeket, t. ház egybefoglalva én nem látom it, 
miért lehetnénk több bizalommal e kormány, mint 
voltam a többi irányában, midőn látom, hogy más 
tiviteli módjuk nincs, mint adófelemelés, s az 
tdófelemelés hazánkban nem egyéb mint öngyil- 
tosaág.

'

magam vagyok e házban azon kényes érzettől 
hatva, a melyet bennem, és nem kétlem a húz na- f 
részében, a kormány magaviseleté keltett. A pari' £ 
menti szokás s kölcsönös udvariasság és a vitatkr 
zás természete megkívánja azt, hogy midőn J" 
részről komoly felszólalás történik, arra más rés’'' 
ról komoly válasz adassék; akkor, midőn a jobbol 
dali el enzék vezére egy jeles beszédben na^y fon" 
tosságu kérdéseket intézett a kormányhoz, s a kor 
rnány részéről senki sem válaszol, ineg’vallóm ezt • 
parlamentáris eljárást példátlannak, és a vitatk0d 
zás természetével megegyezőnek nem találom.

A vitatkozás természete megkívánja azt ho-v 
midőn egyfelől egy vád emeltetik, vagy kérdés in. 
téztetik, vagy kétely vetettik fe! a kormány előter­
jesztésére nézve, akkor a kormány azt derítse fel 
és engedjen ismét azoknak szót, kik ellenvélemény! 
ben lévén, válaszolhassanak s igy egymást felváltva 
menjen a vitatkozás, mig a kérdést nem merítettek 
ki. De azt, hogy a miniszterek utoljára maradjanak 
és akkor szólaljanak fel, midőn az elnök kimondja 
hogy szólásra feljegyezve senki nincs, tehát akk< r’ 
midőn nekik már senki nem felelhet, azt én parla­
mentáris vitatkozásnak nem tekinthetem. Ha tehát 
a t. kormány vagy nem akar vagy nem képes azon 
kéül ősre válaszolni, a mely kérdéssel okvetlenül 
tisztában kellett lenni alakulásakor, és melvet 
Sennyey t. képviselő ur intézett a kormányhoz 
akkor én megvallom a vitatkozás további folvtatá 
sának czélját nem látom. Ha a t. kormány' vála­
szolni nem kíván, akkor én sokkal jobban szeretem 
hogy a vita itt rekesztessék be, minthogy tovább 
menjünk, intézzünk támadásokat s mintegy szél- 
malmi harezot vívjunk (Helyeslés a bal felől)
En tehát kérdem a t. kormányt: szándékozik-e vála­
szolni az.on kérdésekre, melyek hozzá intézteitek ?
Ili igen, akkor én is bátor leszek megtenni észre­
vételeimet és beterjeszteni azon indítványt, melyet 
a magam és elvbarátom részéről beadni akarok • ha 
ellenben a kormány nem válaszol azon komolv fel 
szólalásokra, melyek hozzá intéztettek,akkor nékem 
nincs szavam. (Felkiáltások bal felől iHalliuk a 
kormányt!)

Széli K. pénzügyinini-zter hosszú beszédben 
I felel a felhozottakra s kiválóan Sennyey beszédére 

kinek kérdései közül felel azokra, melyek közvet’ 
lenül az ő tárczájára vonatkoznak. Igv a vámszö­
vetséget revideálandóaak tartja különös tekin­
tettel arra, hogy az ország pénzügyi érdekei m^- 
óvassanak, hogy a fogyasztási adóknál a helves ki­
egyenlítés megtörténjék. A b a n k k é r d é s"t ille­
tőleg elégnek tartja egy még csak két hó óta fen- 
álló kormánytól, ha kijelenti, hogy mihelyt eloszlitc 
az országgyűlés, kezébe veszi az ügyet. Különben 
úgy hiszi, hogy ily kérdésekkel akkor kell előál- 
lani, midőn az ügy teljesen elő van készítve, akkor 
kifejtheti a kormány aztán világosan az ő elveit 
Sennyey P. b. félreértett szavait magyarázza a p 
ü. miniszterrel szemben. — Ezután rövid vita tá­
madt a fölött, szólhat-e még Simonyi E. ismételve e 
tárgyhoz, Tisza K. a szólhatás mellett van, mert 
úgymond, nincs mit félni azoktól a mit ő mon­
dani fog.

Simonyi Ernő: T. ház 1 Biztosíthatom a t. 
belügyminiszter urat, hogy egész beszédemben 
semmi félelmes dolgot mondani nem fogok, sőt in­
kább oly kérdéseket szándékozom intézni a kor­
mányhoz és oly kételyeknek akarok kifejezést 
adni, a melyekre igen fogok örvendeni — ha a 
t. kormány úgy válaszol, hogy én nyugodtan azt 
mondhatom, meg vagyok nyugtatva, 'felvagyok vi- 
lágositva.

Kénytelen vagyok a t. pénzügyminiszter ur­
nák imént mondott jeles beszédére néhány észre­
véve t tenni, A pénzügyminiszter ur kifogásolta 
azt, hogy most más dolgokról szólunk, midőn csu- 
páu a budget törvényről kellene beszélnünk, mely- 
nek egyes tételei és részletei a ház által már me» 
vaunak állapítva.

Engedőimet kérek a pénzügyminiszter úrtól 
az igaz, bogy formailag az 1875. évi államköltsé»- 
vetésról szóló törvényjavaslat van most tárgyalás 
alatt, de midőn oly kormány átalakulás után, a 
milyen a legközelebbi múltban történt, az ellenzék 
egyik vezére, — akár egyik, akár a másik oldalon,- 
nagy elvi kérdéseket akar felvetni, és felveti azokat 
oly alkalomkor, mely mind a politikai, mind az elvi 
kérdések felvetését megengedi, úgy hiszem, hogy 
ily utat a kormánynak kikerülnie soha sem szabad, 
bzó most nem arról van tehát, hogy mit fog a t. 
ház véglegesen megszavazni, mit nem? hanem in­
kább arról, mily felvilágosításokat, mily választ 
képes a kormány adni azon kérdésekre, melyeket 
oennyey Pál báró hozzá intézett ?

Azt mondja a t. pénzügyminiszter ur, hogy 
azt, mi az 6 és mi a kormány nézete a fedezetre 
nézve, már tudjuk, azt már elmondotta. Igaz, mi a 
kormány nézetét a fedezetre nézve illeti, annyit 
mondott, hogy azt a megelő kölcsönből fenmaradott 
összegből kívánja ezközölni. Midőn mi nem vagyunk 
a kormánynak nyilatkozatával megelégedve, ez 
nem azt jelenti, hogy honnan akarja fedezni, ha­
nem azt jelenti, hogy nem vagyunk megelégedve 
a kormánynak oly nyilatkozatával, mely egvebet 
nem mond mint azt, hogy tudja a meglevő készle­
teket felemészteni.

A jelen kormánynak azon férfiai, kik az előbbi 
kormányban ró zt nem vettek és más párthoz tar­
toztak, főleg azon okból támadták meg az előbbi 
kormány politikáját, mert pénzügyeink rendezé­
sét kilátásba nem helyezte, mert ők a fenálló reud- 
szer mellett pénzügyeink rendezését lehetőnek nem 
tartották, mert azou adókat, melyek akkor kivet­
tetni javaslatba hozattak, nem tartották helyesek­
nek, az ország érdekeivel megegyezőknek.

Uraim, én azt tartom, hogy a ki egy kor­
mányt ezen alapon megtámad, annak kötelessége 
egy más programmal bírni, melyet annak helyébe 
állít, mert én részemről legalább soha sem fogtam 
fel sem e^y képviselőnek, sem az ellenzéknek állá­
sát úgy, hogy az felelősséggel ne járjon. Én mindig 
úgy fogtam és fogom fel a képviselőnek és különö­
sen az ellenzéki képviselőnek feladatát, hogy fele­
lős azon eredményekért,melyeket e házban élőidéi 
és az ellenzéknek nézetem szerint felelősség nél­
kül nem szabad segéd kezet nyújtani arra, hogy 
egy kormány lerontassék, ha nem képes helyébe 
jobb kormányt állítani. Midőn mi egy kormányt 
megtámadunk, egyszersmind felelősséget válalunk 
azért, hogy képesek vagyunk jobb kormányt állí­
tani ; ezen felelősséggel jár nézetem szerint az el­
lenzék azon szabadsága, hogy a kormány működé­
sét bírálat alá veheti, hogy a kormány ellen táma­
dást intézhet. Én tehát megvártam volna, hogv mi­
dőn a t. belügyminiszter ur az ellenzéki padokról 
a kormány léteiét megtámadta, akkor kész lett 
volna egy programmal elő lépni, a mely legalább 
az ő nézete, meggyőződé-e szerint jobb lett volna, 
és az ország pénzügyei rendezésére alkalmasabb 
lett volna, mint az, a melyet az előbbi pénzügy mi­
niszter akart alkalmazni.

At. pénzügyminiszter úr arra, hogy az ő po­
litikája, a melyet követ nem egyezik uit-g azzal, a 
melyet mielőtt miniszter volt, jónak jelzett, azt 
mondá, hogy ezt ő nyíltan bevallotta; miniszteri 
elődének politikáját jónak tartotta, jónak tartja 
most is, de eltért azon politikától, mert nem akar­
ta veszélyeztetni azon nagy czélt, a mely a pártok 
egyesülése által eléretett. Engedelmet kérek, meg 
volt érintve ma hogy a pártok egyesülése nem le­
het czél, czél az ország jóllétének eszközlése; ha 
a pártok egyesülése azt eszközölni képes akkor 
igenis alkalmas eszköz ezen nagy czél eléréséi el
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ház! Úgy hiszem, Dern 
lazbau azon kényes érzettől t 
fcem, és nem kétlem a ház na» 
f magaviseleté keltett. A pari y 
sínős udvariasság és a viLi- 

jkivánja azt, hogy midőn e<!" 
lolalás történik, arra más rétJ 
«assek: akkor, midőn a jobból' 
I egy jeles beszédben na»y f0, 
■intézett a kormányhoz, sakn*' 
* sem válaszol, megvallom, ez/ 
ást példátlaun ik, és a vi’tatk 1 

[egegyezónek nem találom. °‘ 
ermészete megkívánja azt ho.» 

fád emeltetik, vagy kérdés in 
I veíettik fel a kormány előter 
■kor a kormány azt derítse fe|
Bóknak szót, kik ellenvélemény’ 
las-anak s igy egymást felváltva 

mig a kérdést nem merítettek 
liniszterek utoljára maradjanak 
1 fel, midőn az elnök kimondja 
yezve senki nincs, tehát akk< r’ 
nki nem felelhet, a/t én páriá­
nk nem tekinthetem. Ha tehát 

|em akar vagy nem képes azon 
a mely kérdéssel okvetlenül 

Inni alakulásakor, és melvet 
ló ur intézett a kormányhoz 

a vitatkozás további folyt a tá- 
Batom. Ha a t. kormány vála- 
Ikor én sokkal jobban szeretem 
felessék be, minthogy tovább 
Itámadásokat s mintegy szél­
ünk (Helyeslés a bal felől.) 
íorniányt: szándékozik-e válu- 

Ire, melyek hozzá intézteitek ■» 
bátor leszek megtenni észre- 

ksz.teni azon inditványt, melyet 
"oni ré.-zeról beadni akarok ; |la 
T ém válaszol azon komolv fel- 
fcozz-i intézteitek,akkor nékem 
|kiáltások bal felől ^Halljuk a

jvmini-zter hosszú beszédben 
i kiválóan Sennyey beszédére
I felel azokra, melyek közvet‘ 
■vonatkoznak. így a váinszö- 
Wlónak tartja különös tekin- 
Jiszag pénzügyi érdekei m»g- 
gvasztási adóknál a helyes ki-

A bank kérdést ille­
gj' még csak két hó óta fen- 

liielenti, hogy mihelyt eloszlik 
loe veszi az ügyet. "Különben 
Érdesekkel akkor kell előál- 
jesen elő vau készítve, akkor 

aztán világosan az ő elveit, 
lett szavait magyarázza a p. 
m. — Ezután rövid vita ta- 

még Simotiyi E. ismételve e 
E zó Hutás me! lett van, mert 
telni azoktól a mit ő mon-

TJ. ház! Biztosíthatom a t. 
hogy egé>z beszédemben 
mond tni nem fogok, sőt iu- 

páiidékozom intézni a kor- 
Iveknek akarok kifejezést 

|en fogok örvendeni — ha a 
ol, hogy én nyugodtan azt 
)k nyugtatva, felvagyok vi-

a t. pénzügyminiszter ur- 
beszédére nehány észre* 

Igyminiszter ur kifogásolta
II gokról szólunk, nriikm csu- 

'* kellene beszélnünk, mely-
" íz által már meg

a pénzügyminiszter úrtól, 
az 1875. évi államköltség- 

evaslat van most tárgyalás 
ármány átalakulás után, a 
p altban történt, az ellenzék 
k. ik. akár a másik oldalon,— 
lar felvetni, és felveti azokat 
|md a politikai, mind az elvi 
gengedi, úgy hiszem, hogy 
kikerülnie sohasem szabad.

tehát, hogy mit fog a t. 
rázni, mit nem? hanem in- 

liágositásokat, mily választ 
Izon kérdésekre, melyeket 
\ intézett ?
bénzügy miniszter ur, hogy 
pütánv nézete a fedezetre 
bár elmondotta. Igaz, mi a 
|zetre nézve illeti, annyit 
elő kölcsönből feumaradott 

nini. Midőn mi nem vagyunk 
pzatával megelégedve, ez 
bmiau akarja fedezni, ha­
lé m vagyunk megelégedve 
Eatkozatával, melv eg ve bet 

?.v tudja a meglevő készle-

ak azon fértiai, kik az előbbi 
»etti-k és más párthoz tar­
támadt, ik meg az előbbi 

M pénzügyeink rendezé­
se, mert óka fenálló reud- 
F rendezését lehetőnek nem 
p-iat, melyek akkor kivet­

nem tartották helyesek- 
megegvezőknek. 

tóm, hogy a ki egy kor- 
latnad, annak kötelessége 

: h, melyet annak helyébe 
1 galább soha sem fogtam 
sem az ellenzéknek állá- 

Iggel ne járjon. Én mindig 
7 képviselőnek és különö­
snek feladatát, hogy fele- 
i.elyeket e házban előidéz 
hí szerint felelősség nél- 
zet nyújtani arra, hogy 

ha nem képes helyébe 
íidőn mi egy kormányt 

Ind felelősséget válaltink 
enk jobb kormányt álli- 
U.r nézetem szerint az el­
ei ágy a kormány mtiküdé- 
ly a kormány ellen táma- 
Bgvártam volna, hogy mi- 
1 az ellenzéki padokról 
■nadta, akkor kész lett 
1 lépni, a mely legalább 

6 szerint jobb lett volna, 
bndezésére alkalmasabb 

|et az előbbi pénzügy mi-

|r úr arra, hogy az ó po­
ra egyezik m -g azzal, a 
I olt, jónak jelzett, azt 

bevallotta; miniszteri 
gt tartotta, jónak tartja 
Bikától, mert nem akar- 
I czélt, a mely a pártok 
gEngedelmet kérek, meg 
[tok egyesülése nem le­
iétének eszközlése; b* 
eszközölni képes akkor 
la nagy czél eléréséi fli

de nem lehet czél az, hogy két párt egyesüljön 
azért, hogy kormányt alkossanak : ezt nagy czélnak 
tekinteni, igazolásnak venni nézetem szerint nem 
lehet.

Én t. ház mindig hallottam, hogy a kormány 
rendszerváltoztatásra fog törekedni. De itt nem az 
egyes részletekről, hanem azon irányról, a melyben 
e'en rendszerváltoztatást akarja, van szó. Azért 
midőn a pénzügyminiszter úrtól programmot kérünk 
nem a részletekre nézve kívánjuk azt, ho»y pl’ 
micsoda §§-ban fog valamit benyújtani a kormány 
hanem azt, hogy minő irányban fogja tenni javas­
latait.

A pénzügyminiszter ur átmegy beszédének 
további folyamában a deficit apasztásának kérdé­
sére. Megvallom, hogy részemről nem egészen ér­
tem, hogy azok után, a miket a pénzügyminiszter 
ur is elősorolt és a mik e házban is ismételve fel- 
emlittettek, miként növi ki magát ez a 24.540,000 
frt. Úgy tudom, hogy a pénzügyi bizottság által 
eredetileg beterjesztett költségvetésben 25'/, mii- 
iióra tétetett a deficit. Mármost a pénzügyminisz- 
tér ur 2 800,000 frtnyi megtakarítást tett. Ebből 
körülbelül 800,000 írttal többet szavazott meg a 
ház, mint a mennyit a pénzügyi bizottság előirány- 
íott, tehát a maradékot körülbelől 2 millióra te­
szem. Azon másfél millióval, melyet a pénzügymi­
niszter ur az imént említett, maradna mint deficit 
24 millió. Ebből a keleti vas útból viss/areménylett 
4 millióval törlesztetnék 4 millió. Az újonnan ki­
vetett adókból remél a miniszter ur bevenni 5 
milliót, tehát marad 15 millió. Nem értem ennél- 
fonva, hogyan keletkezkezik ez a 24V, milliós 
deficit.

A mi azt illeti, hogy a pénzügyminiszter né­
mely kérdésekre nézve, melyek fúlvettettek Seny- 
nyey Pál képviselő ur által, válaszolt, de kiveszi 
csupán azokat, a melyek az ó tárczáját illetik : meg­
vallom, hogy ezt nem tartom helyesnek, mert azt 
hiszem, hogy azon kérdésekre nézve, melyeket 
Sennyey Pál képviselő az átalános politikára nézve 
lelvetett, a minisztériumban akkor, midőn alakult, 
kellett volna megállapodásra jönni.

A mi a vámkérdést illeti és mindazon kérdé­
seket, melyeket a pénzügyminiszter ur beszédében 
érintett, nem az kívántatik, hogy részleteket adjon 
elő, nem az kívántatik, hogy mondja meg, mennyi 
jön be a vám és a selyemből, borból vagy pedig az 
olaszországi szerződésből, hanem hogy "mily főel- 
vekbol indul ki, mily irányból kíván kiindulni a 
szabad kereskedés vagy védvámszerződősből-e? 
Ezen kérdés áll a bankügyre nézve is.

Kérdem mit tett a kormánv, mióta létrejött’ 
vagy mit helyezett kilátásba, hogy tenni fog ?

Minden eddigi programmja oly átalánossá»- 
ban van tartva, hogy tulajdonkép, mint az imént 
volt szerencsém kifejezni, az irányt, melyen haladni 
akar, soha sem jelöli ki, mindig elmellőzi.

önök, uraim, azon rövid idő óta, mióta kor­
mányon vaunak, oly példátlan felhatalmazásokat 
kértek a háztól, hogy az ember valóban megdöb­
ben, ha elgondolja, hol fog ez kilyukadni. Először 
is megszavaztatták törvény által, hogy az i»azsá»- 
Ugyminiszter korlátlan hatalommal ruház'a-sék tel 
az ország minden bírája felett. Elmozdíthatja, - 
nyugdíjazhatja és á1 helyezheti őket tetszése sze 
nnt. 43 törvényszéket tetszése és választása sze­
rint eltörölhet. Uraim, ez oly hatalom, melyet bé­
kés, rendes időben semminemű parlament e»y 
kormánynak sem adott még, a képviselőház pedig 
ezt megszavazta.

Önök, uraim, a kereskedelemnek érdekében 
egy codexet, egy organicus codexet talán 3 napi 
tárgyalás után megszavaztak, de ezen codexuek 
életbe léptetését a kereskedelmi miniszternek ön­
kényétől függesztették fel. (3 fogja azt életbe lép- 
tetm mikor azt jónak fogja találni. Ez ismét nagy 
felhatalmazás. \ agy volt szükség azon kereskedel­
mi codex re, vagy nem volt szükség. Ha volt rá 
szükség, azonnal életbe kellett volna léptetni ha 
pedig nem volt rá szükség, felesleges volt azt 3 
nap alatt keresztül hajtani, főleg, ha az ily keresz- 
ttilbajtás a mi hitelünket sem politikailag sem pénz­
ügyileg nem emeli a külföld előtt.
1 x ^zutáu előáll a közlekedési miniszter ur és 
kér a háztól 90 és egynéhány milliónyi hitelt körűi­
éül 1 J vagy 120 milliónyi hitelre. Azt mondja, 

hatalmazzuk fel arra, hogy ő azon társulatokkal, 
melyek ezen somraákat követelik, szabadon alku- 
dozhassék és azokkal jogérvényesen végezhessen.

v'x61?’ ez balMtlan valami oly kérdésekben, melyek 
a házban véglegesen el voltak már intézve és me­
lyekre nézve a ház elhatározta azt, hogy ezen meg 
ezen vasút tekintetében jótállá-t vállal ennyi költ­
ségre nézve, most_ utólagosan azt mondják, hogy ez 
nem volt elegendő, tehát kárpótlás kell

A pénzügyminiszter ur előáll most, és anélkül 
hogy mint eddig szokásban volt, a fedezet iránt 
külön beterjesztést tett volna és anélkül, bony me» 
mondaná, hogy a jövő évi januárban fizetés-képes 
lesz-e az állam avagy nem, mondom a néikül, hogy 
ezt mondaná, azt mondja, hogy hatalmazzuk őt fel 
hogy a kölcsönből meglevő pénzkészletet elkölti 
»esse. (Felkiáltások 2 óra van!)

T- ház! Az ily nagy felhatalmazások még 
akkor is ha egy kormánynak kétségtelen érdemei 
vannak, ha egy kormány jogosítva van az országtól 
b.zalmat kívánhatni, ha hivatkozható oly tettekre 
melyek ezen bizalmat indokolják, még akkor is ezen 
felhatalmazások túlságosok. Mert ezen felhatalma­
zó11 a dolgok kényszerűsége által nincsenek indo­
kolva. Rendkívüli felhatalmazást nézetein szerint a 
miniszter csak akkor kérhet, mikor a körülmények 
olyanok, melyek nem engedik azt, hogy ezen kér­
dések a törvényhozás által tárgyaltassanak előbb 
mintsem az alkudozások a miniszter által befejez­
tetnek De ilyeneknek tekinteni pl. a közlekedési 
miniszter mégha-almazását, vagy az igazságügy, 
miniszternek meghatalmazását nem lehet. Az i»az
litt voína 1!Z7tnerntek Anézetem szerint kötelessége 
terjeszteni m“, ^»yszékeknek lajstromát elő 
indokon?! a Sn megszüntetni kíván, azt itt 
™?“ ni 68 a kéPviseloház annak alapján me^za-

A köz ei- af]’-a mit Jónak látott volna D
WeleJge Ä emsesX ft“6"? SMri“t 
mkel v«n°l»doS*?*•
bfanal nézetem szerint kötelessé«! voImEm 
egyes esetben bizottságot kiküldeni, mely meZ ‘s 
gálja ezen okok természetét, melyék ezen tülkök, 
ségeket okozták és csak ily bizottságnak vélemé 
nyes jelentése alapján lehet aztán egyes concret 
esetekben az mdemnitást megszavazni. (Helyeslés a 
baloldalon) de nem a miniszternek felhatalmazást 
aani hogy az ő kénye kedve szerint alkudozhassék 

. i»tézkedhessék. Ez a parlamentáris forma sze­
rint lehetetlen. En azon nagy felhatalmazást, me­
lyet a kormány a törvényhozástól követel, sem iga­
zolva nem látom a minisztérium részéről, de látom 
igazolva a képviselőház részéről sem. — A tör­
vényhozásnak nem lehet, nem szabad ily nagy

kéSZ v,oltam mindent elkövetni, hogy eJŐ- 
né/v»em a-f’- hogy a kormäny azon változásokra 
• r .e,.a jmk Ut történtek, a népnek sauctioját ké-r-
íem h0gT a kormánynak és a háznak
nem lehet feladata saját feloszlatását késleltetni
Ä ÍF 6nö,k "aay kiterjedésű organicus co- 
dexc a kossanak, arra, hogy óriási meghatalma/á- 
) ' " 'Jenek, arra, hogy a fedezetet megszavaz­
tassák pénzügyi programul nélkül önök sem jogo- 
síUa, sem képves.tve nincsenek. Mi nem mondot- 
// ,azt önöknek, a mit önök mondottak egykor a 
SSfl nak’,h°,SY miutan elhagyták előbbi zász- 
kiJvák/fni/lgyék e mandátumokat, hanem mi azt 
Kívántuk, hogy miután itt van úgyis az országgyü-
elébíkiS« lgyekezzenek velünk együtt minél 
Jiluími, r ?szközolm azt, hogy a nemzet a történt 
dolgok felett ítéletet hozhasson. Addig uraim mi» 
onok a nemzet ítéletén keresztül nem estek,nem ké­
pesek organicus codexet alkotni, mert, nem tudják 
váljon a nemzet elfogadja,-e az önök politikáját 
vagy sem. (Igaz! bal felől.) J
mdnxJ1“1-11,8 év bálnak és tévedéseinek ered* 
^Pétn!L?!a/ szenved az ország, midőn maga nem­
zeti lételünk van koczkáztatva: akkor újra ily hi­
bákba esni, újra a kormány előterjesztéseit meg­
szavazni, anélkül, hogy azok indokolva lennének, 
ezt uraim egy törvényhozás kétszer tenni nem
fogja soha; ezt uraim hiszem és reményiem, hogy 
a magyar törvényhozás sem fogja tenni.

En részemről kötelességemnek tartom elle­
nezni az ily alkotások keresztülvitelét minden 
erővel és mmden tehetségemet oda fordítom, bogi- 
ezek torvénynyé ne váljanak és ismételve kijelen- 

a mi.üt egyrészt minden tőlem telhető módon 
^t.et,nir!vánom azt’ hogy az országgyűlés minél 

előbb befejeztessék a végből, hogy az ország itéle- 
tet mondjon a történtek felett, másrészt kinyilat­
koztatom azt, hogy bármely oly intézkedés és elő-
•SSvít ,i°rtíjéíi’ meljek a kormányzatnak to- 

minL, P é-rÖ okvet.le,nül uem szükségesek, azokat 
minden e.ommcl, tehetségemmel akadálvozni fo-
gom a kormány útjába minden lehető nehézséget 
górd, en. fogok, a melyeket a törvény és a ház-
/pm ypkömie/er!ge,1/ek- (Mozgás-) Mert azt hi- 
.zem, első kötelessége a kormánynak most befe­

jezni az ülésszakot és az országnak tért és alkal- 
tör én/pj /I’ l°SyuZ uj választások alkalmával a 
mvt SríPf »fielet mondjon. Miután az idő 
v'y ls e t!r.0. lialaőt, nem fogok többet szólni, s min­
den további indokolás nélkül benyújtom ind,™“-
II) 0Illett.

Indítvány.
Teki?tve> h”gy az 1875. évi költségvetésről 

.zo ó tőmnyjavaslat fedezeti része a törvényhozás
vlztatott8; "em 18 tárgyaltaíott s j6y meg seín sza-

Tekintve, hogy a törvényjavaslat 4. § ban a
Y7TvTter felhatalmazást kér, miszerint az 

íaLt- ,t'xCZ> alaPJáu fe,vett 7G'/2 millió frtnyi 
kölcsönből még meglevő készleteket a költségve- 
tésben mutatkozó 21 '/2 millió frtnyi hiány fedezé­
seié fordíthassa; mig másrészt semminemű elöter- 
je.-ztest vagy kimutatást nem tesz aziránt, hogy a 
jovo években okvetlenül felmerülendő hiánvok mi 
módon és mi alapból lesznek fedezhetők, és az ál- 
lamliáztartásunkban megzavart egyensúly helvreál- 
zöfhető™ mÓJ°U lesz kezdeményezhető s eszkö-

Tekintve hogy Magyarország pénzügyei oly 
állapotba jutottak már is, hogy a rendszeres hiá- 
nyoknak egyedül adofelemelések és uj kölcsönök 
felvétele által való fedezése az ország biztonságát 
sót magát állami léteiét is kétségessé tenné •
, . nnnja ki a ház határozatiig, hogy az 1875-ik 
cvi állanikoitség,vetésről szóló törvényjavaslatot a 
részletes tárgyalás alapjául el nem fogadja addi» 
nng a pénzügyminiszter a megzavart egyensufy 
mimódom he yreállitására vonatkozólag kielégítő 
felvilágosítást és rendszeres kimutatást nem ád 

Kelt Budapesten május 3 án 1875 ; beadják: 
Simonyi Ernő, A másy Sándor, Helfy Ignácz, Patay 
István, Kállay Ákos, Lázár Ádám, Csanády Sándor 
Dobay Antal Irányi Dániel, Zoltán János, Kör-’
ÄSäand01’’v,Cs/VOlszky Laj0Sl Deáky Lajos, 
Csiky Sindoi, Madarász József, Ragályi István
Kiss János, Tóth József, Sós Gábor, Gaál Mihály’ 
Iiátouyi János, Duka Ferencz.

Még többen lévén szólásra feljegyezve az áta­
lános tárgyalás holnap folytattam fo»

Ülés vége 2 óra után. °

Táviratok.
Cattaro, máj. 3. A montenegrói fejedelem egy 

elebe lovagolt kapitány, az archimandrita, a sena- 
torok, számos testorség és sok montenegrói kísére­
tében ide érkezett s Jovanovics Helybeli katonai 
parancsnok által fogadtatott. A felállított diszcsa­
pat a fejedelem megérkeztekor a montene»rói nén- 
hymunst játszotta. A fejedelem a polgármester 
házába szállott, hogy a király kísérete és a tenge- 
resztisztek tisztelegtek nála, később a király láto­
gatására sietett a fejedelem. y

Becs, május 3. Hitelrész vény 234 ____ *n
gol-osztrák 133 75. — Galicziai 234.— _ Tom
hard 142.—. — Államvasut 299.—. — Trámvav
iopp~’iT ^ente 70.45 Hitel sorsjegy 166._ __
1860. 111 65 — Napoleond’or 8.88. — 1864 137 
— Arany 5.24.—.— Ezüst 103.15 — Frankfurt 
1H385 ~ London 111.10. — Porosz pénzutalvány 

S'°;Bank 1,2-75' - Török-sorsjegy 
bíifk SsT-1 épit° bank 17'~ - Angol épitő-

Becs, május 3. M. földteherm. kötv. 81 75 
Magy. vas. kölcsön 100.40 — Sal»ó-Tarián — — 
Anglo-Magyar 10.75 — Magy. °hitel 222.50 — 
í ranko-magyar bank 60.-. Magyar záloglevél 
8G.7j —Alföld 130.50. Erdély 129.25 Ma»y éi- 
szak-kel. vas.122.75. - Magy. kel. vas. 52 - - 
Kel -vasút! elsob. kötv 67.70. - Magy. sorsjegy 
83.50. — Tiszai vasút 195.— Ma»v földhitel 77 Municipal-bank 34.75- °y‘l0ldilltel 11 •

Újdonságok.

> .. e ,. At-uvu, ucui öórtlRlU Ily UdU.y-
Ját/fi ^hatalmazást megadni, mintegy en bloc 

ar' T h0gy tudBá- miről van szó. 
SSfi? a baloldalon.) A t. háznak többsége ha 
mire 8 6V k°rmányzatra, láthatja, hogy
fiizalomnf1az’ bogy a kormányt mintegy vak 
hiszem támogalta-Azon kormányférfiakról sem
senki itt p /Ík pedlg néze,em nézetem szerint
rekvésben hí, “em ,hiszi> ho=7 szándékban tö 

ev?en hiány lett volna.
először ,akkor’ midőn ezen kormány
politikát. Sín- ’ hoF nem szándékozom oly 
8 kormány utiáh’« aJie y nehézségeket gördítene 

y utJ4ba' Ez az én politikám soha sem

Rath Karoly az ipar ürügye alatt gyakran 
szalad az erdélyi részekbe, hol a gyöngebitüeket 
holmi szalmazó beszédekkel ámitgatja, és magát 
némely bőkezűek által megtraktáltatja; közelebb­
ről is újból Marosvásárhelytt járt állítólag az ipar­
bank ügyében, és a hűhózások, frázisok, dikezió- 
zások után volt áldomás, mely a munkát megelé»e- 
désig fűszerezte, mely alkalommal Ráth K. a haza 
jelen sorsát szalmaszálhoz hasonlító programmbe- 
szédet tartván, egy oly szabadelvű kalap 
onására ajánlkozott, mely alá reméli az iparosokat 
1 nfatU1-;íd®xezfn ,tarkabarka székely szalmakalap 
fsak az° [eJét díszítheti, melylyel óhajtana a jövő 
hongyulésbe mint képviselő belépni. Polgárok! ne 
áimttassátok magatokat ily kalapforgató emberek

Székely Imre tegnapi matinéját kisebbik le- 
anya am. e. 9 éves Irén nyitotta meg nem kevesb 
mint Mozart f-dur Sonatájával nővére Ilona kisé- 
Vp-F^iÜxk’ k\ harmonionon versenyzett a „kicsi- 
kef elle“é.ben, kinek játékát azonban nem lehetett

-im gyo/saság- sem szabatosság szem­
pontjából, sót sok helyen meg volt adva a kellő

aMuly,'*r amennyire L L a kis kezek enged- 
f; Eml‘ suk mef még hogy az egész darab szi- 

Urd kedély-hangulattal volt játszva, holott némely 
Faust-Margit-féle kedély tulságig izgatott, mi­
helyt az első öszhangot megüti. Ezután Zigler

ur adta elő Hummel es dur Fansasiáját. Ki Hum­
mel müalakitási modorát s azou látatlan nehézsége­
ket lantasiája tolinácslása igényel - ismeri, annak 
elég csak aunyit mondanunk mint szokás hegv 
„Jól volt biz az!“ Ezután Szabó Ilona k a. 
tolmác olta, mondhatnék énekelte a Somiiambúla 
nagy áriáját zongorán Leybach átirata nyomán és 
eay kedves éji-dalt játszott Chopintől Székv 
Margit k. a. több izgatottsággal mint mennyit ä 
csendes éji-dal kíván, de biztos elhaladással annak 
technikájában. Említsük meg még, hogy a nőnem 
nek megadjuk illető elsőbbségét, miszerint Né­
meth Janka k. a. Chopin walzert, Bobes Ma­
riska k.sasszony Székely 6-ik magyar-ábrándját 
tJv xr k" a-Chopin egyik Polonasét játszot- 
taK a széP nagy közönség szives elismerése mellett. 
Az urak azonban uem engedtek elsőbbséget a ver­
seny terén, mert az említetten kivül Nagy Sán- 
dor ur Schumann novellettejeivel Bogdán 
,•/ i v.°í Uí Ped'8 Székely 19-ik magyar-ábránd­
jával habár le nem verte, de háttérbe szorította a 
versenyző nőnemet. Es a diadal, ha kissé megfon­
tolva .visszagondolunk mégis a nőnemé volt. II a- 
lasy Ilka k. a. ugyanis a műsoron, tehát a so- 
rompókon kívül egészen uj és hatalmas fegyverrel 
lépett fel. Gumbert és Gounod müveiből dalolt, 
szép tiszta, erőteljes alt hangon, helyes kifejezés- 
Séi, tiHzáe nélkül,de a kellő hangsúlyozást megadva, 
czutdbbitól egy serenadeot; mikép azt örömest s 
elismeréssd hallgathatták némely finnyásabb müi- 
teszi fülek is. Legyen övé a dicsőség, de csakis 
saját szakmájában, mert e miatt nem vonhatjuk 
meg a kellő elismerést a többi versenytársaktól.

A „Garabonciás DiáV-nak, pártunk e dere­
kasan szerkesztett kumoristikus lapjának ötödik 
száma ismét igen gazdag és változatos tartalommal 
jc eut meg. Politikai és társadalmi rovata, egvfor- 
mán kitűnő. Eiczei csattanósan, találók; képei 
X!, " „ ’ s mind rajz mind metszés tekintetében 

ino haladást mutatnak. — A közjogi ellenzék 
ez egyetlen élczlapjára újból és újból fölliivjuk ol­
vasóink figyelmét s melegen ajánljuk minden elv- 
taisuliknak, s a közjogi ellenzék bármily néven 
nevezett (függetlenség', 48-as vagy baloldali) kö- 
w v’ ?\nt ,egy oly vállalatot, a mely azon fölül, 
r°fy Pártunk érdekeit előeiozditja, a támogatást 
kUlouben is megérdemli. Előfizetést folyvást elfo­
gad, teljes példányokkal bármikor szolgál a kiadó 
hivatal: Lipót-utcza 32-ik szám I emelet 9 ajtó.

Az osztrák államvaspálya magyar vonalain
Lt 4VVniáJ^15 én lép életbe a belyi idők alkal­
mazása. Ennél fogva ugyanis a menetrend-hirdet-
mények az egyes vonatok közlekedési idejét az il-

pVLp1 ldok ®z?rui,t ^ámítva fogják tartalmaz-
dUÍ , 7gyUtxtaI a közönség által látható pálya-

mp/ho Ó!-ák a várótermekben, csarnokokban, étter-
ekben és a pálya épületek homlokzatán, többé 

nem az egységes vasúti időt (budapesti idő ) lia-
IbJákmSatV110“1^0^ megfde10 be,yiidőt

tPpnní/fH kömivesek Pozsonyban. Pozsony 
í f“ PKélnekes Onnepélynek volt sziulielye. A bé- 
Cíi szabadkomivesek alakítottak ott egy „Sokra-
afatt a nagy Páholy "védelme
/f/í r fllaíMlutá" Ausztriában a szabadkőmi- 
míhpfvp fn VÍT“ VaD’ aZ ottani szabadkőmivesek 
kS,? A tkke M.agyar°rszágra kénytelenek mene- 
mf pft igUfPí ünnePólyhez, milyen a ssabadkő- 
™41®xdk k°zt, ntkán szokott előfordulni, a
Dáhíf/tnfpí/ -irányáhó1 .Jöttek a testvérek. A 
P, , y mstellátiója nagy üincpélyeíséggel ment
&tl?„nry U“n nagy lak»-a volt a „ZÖM
volf kát Sgadnl8y VOlt kéPesaJelen-
érdekíí fliftk,er!b,e Ha™blI1'gbő1 legközelebb igen 
á latkertfíS Vrkezt,ek- A széP idő beálltával az 
u onía/^í fiUxn Látogatott szokott lenni. Az 
Ilié» több líkr/dllat0k érdekessége bizonyosan 
állotkerfbfi1 AT°fÓf Tonzand a csinosan berendezett 
móbe f tb M yet 1S Ráülünk a közönség figyel-

orvoseROvlP?0,,fnr0k,°f / magyai" hasonszenvi 
orvosegylet utóbbi szakülésem dr, Balogh Ti-
Íob’eíláii ifi4!1“608 ■'"" = »"1« torok- 
10 D ellen alkalmazott gyógykezelési
“ Ó dSZ e r 0 k bírálat a“ czim alatt három fel- 
olva.ást taitott. Ezen terjedelmes dolgozat mely 
ama veszélyes bántalom leküzdésére ezélzó gyógyí 
eljárások ecsetelésén kivül, annak oktanát és kór- 
ö f waZfSát IS behatóan tárgyalja, legközelebb 
SfÄ JJze,tb®n 18 me8 fog jelenni. Azon kiváló 
tnrnlílpl f f°gVa’ melylyel hazánkban a roncsoló 
Äb b.ir> az érintett mű valószínűleg szélesebb 
körökben is érdeklődést fog kelteni.
1 ... ^ív.e?z?.^ e*nük- A „Szabolcsmegyei és hajdu-
keruleti közlönyben olvassuk a következőket: El- 
kffffrp ?y'r,egyházi baloldali körnek elnöke Ö, a
zen mf, h xSZtáS,°k ldejében soha «em feledke- 
fxf i?®g hivatásáról - ma, midőn hazánk minden
íínökíink hniiSZere/xedé,S körüI fáradoznak, a mi

tüÄissrismr,ai ieiei voiiat-6e-
A bölcsödeegylet f. évi april 30-án vála»7t- 

m/nyi ülést tartott. Adler Autalné úrnő az egylet 
pénztárnoka előterjesztést tett a múlt egyleté év 
eredményeiro1, előtérj észté az általa ét a jegyző 
á tál szerkesztett költségvetési javaslatot az 1875/6 
fgy etl,év.re' me y elfogadtatván felülvizsgálat vé­
gett a f. évi junius 24-én tartandó közgyűlés tár- 
thf qi°Zx sor.ozfatDÍ rendeltetett. Az 1875 évi már-
SflííiSi Végf°,dÖ/ egyleti évnek számadásai a 
kózgyülésileg kiküldött Roser Miklós és Jármay
Gusztáv urak által megvizsgáltatván mindent a
Sg/°t re“,dben találtak s a fölmentvény kia­
dását a közgyűlés előtt javaslatba hozandják. -
Ílpíf/p egylet pénztárába a múlt választmányi 
f/f í! n PeS-í hazai eIsó takarékpénztárnak 200 
Mrnni /nyeSiU t budaPesti fővárosi takarékpénz­
tárnak loO a központi takarékpénztárnak 100 ftos

sae»élvp0niL?" Vízoutbizcoíitó '"^etnek 15 ftnyi
Jánosnak Ä Ba?man Ann:ínak 50 «os, s Gőbel 

ft,0S hagyománya. — Uj tagokul je- 
1 nté be Adler Antalué úrnő : Bittó Istvánnét évi 10 
öív ’&f'°V1CS Sánd°rnét, Károlynét, Kijeronimy 
évi'£K!íe^ZnfxéS Yánuly Cábornét 5-5 ftos

sokat bejárta s az illető uralkodók és a népesség- 
to a legnagyobb tiszteletnyilvánitással fogadta­
tott. Most aztán kitűnt, hogy a zarándokoló 
heiczegno epen nem Jakub-Bey nővére, hanem 
egy közönséges csalónő Taskendből, ki jobbnak 
látta lierczcgnőként tenni meg a mekkai utat, mert 
]gy m'ndeuütt a legnagyobb vendégszeretettel fo­
gadtak. A hölgy valószínűleg Európában vé»ezte 
tanulmányait. °

Az 1873-ki bécsi világk állításon kitüntetés- 
j en részesült több kiállító kivánatára, dr Sza- 
, ó k y A d o 1 f elhatározta, hogy a kitüntetett bu­
dapesti kiállítók teljes névjegyzékét külön diszfü- 
zetbeii adja ki, egyúttal a világkiállításban kitünte­
tett tárgyak elkészítésénél közreműködött jeles 
gyár és munkavezetők- és segédeknek kiérdemlőit 
méltán)latára, illető.eg azok megörvendeztetésére 
s ajánlatára a megnevezendő gyár s munkavezetők 
és segédek neveit a kiadandó füzetben adalékul ki 
nyomatja. Felhívja tehát a kitüntetésben részesül- 
budapesti kiállítókat, hogy azon gyár- és munkavet 
zetoket és segédeket, kik a bécsi világkiállitásba- 
kitu'itetést nyert tárgyak előállításában jelesen 
kcm-emukotUelc, jegyezzék fel egy lapra, s az ign 
kitöltött lapot legfölebb f. évi május 5-ig hozzá y 
orsz. magyar iparegyesületbe (országút 7. sz.) az 

„Milyenek a nők ?“ (naplójegyzeteimből) czim 
alatt egy kötet prózában irt uői jellemrajzokra hir- 
, °uzefcst Benedek Aladár. A hozzánk is be- 
kuldött felhívásból közöljük e pár sort: „Ama tün­
déi fényű, mesés káprázatu labyrintbban, melybeu 
a legnagyobb szellemek és költők is csak tapoga­
tózva jártak s abból egészen kivezetni talán máig 
se bírtak, én sem akarok egyebet, mint nehány ta­
lán még járatlanabb utón végig vezetni a szives ol­
vasót s az által valamennyire ismertebbé tenni e 
szép, e csodás, e rejtelmes világot, melynek meg­
hódításában annyi férfisziv vérzett és vérzik el s 
melyben oly kevés érte és éri el a valódi diadalt! 
E tundérfényü, káprázatos labyrinth, s e szép, e 
csodás, e rejtelmes világ: a női szív, a női kedély, 
a női szellem. E mesés világ rajzolgatását, jellem­
zését fogja képezni a jelen munka, melynek tartal­
ma: Előszó. - Olga. — Margit. — Josephin. 
Hulda. — Mari. — Emma. — Gizella. — Elza. 
Róza. — Adél. — Julia. — Végszó. És mindez kön­
nyed, érdekes, itt-ott elbeszélői modorban, bárki 
számára szórakoztató s talán hasznos olvasmányul.“ 
Ez érdekesnek ígérkező munka előfizetési dija 
fűzve 1 frt, elegáns diszkötésben 2 frt. — A meg­
rendelések májás végéig szerző nevére czimezve 

■ Knstóf-tér 2.) küldendők. Utánvételi meg­
rendelések j's szívesen fogadtatnak. °

Rövid hírek. A „Valeria-egyesület“ ál­
dandó népkonyháját ma délután nyitották meg az 
Uj vásártér 31. számú helyiségében; az egyesület 
ugyanott szolgálatnélkül való nőcselédek számára 
menedék-helyet, és mosó intézetet fog megnyitni 
imazt f. hó 15-én, ezt pedig junius hó 1-én.
Jeak Ferencz a jövő nyarat is a Nedeczky-csa- 
ád körében a városligetben fogja tölteni. — Hamis 
lukassal es csalással vádolt Eisenberger Mór 

pesti magánzó ügyeiben, ki ellen állítólag egy milli­
ót meghaladó követelés jelentetett be, a passivák 
és activák nagyságának kiderítése czéljából a vég- 
tárgyalás elnapoltatott.— Pozsony városa meg­
kereste Budapest tvhatóságát, hogy az itteni lóvo- 
natu vaspálya terveit és berendezését ismertesse 
meg vele, melyek mintául szolgálnának az ottan 
épitettni szándékozott közúti vaspályának.— Meg­
érkeztek. Haynald Lajos kalocsai érsek és 
Zalka János győri püspök a fővárosba érkeztek 
és a Nemzeti szállodába szállták. — Vonatelkésés.
A m. államvasutak miskolezi vonata ma reggel a 
rendes időnél 1 óra 22 perczczel később érkezett 
meg. A késés oka az, hogy a vonat két kocsija 
Rákoson kisiklott; baj nem történt.

150 m. hegységi nyári gyapjú 95—98 frt; 80 m 
finom tnnárgyapju 71—72 frt, 150 m. tímár czigája 
51—52 frt, 120 m. timárgyapju 40—42 frt. A kö­
zelgő nyirés gyapjúból a Festetich-féle uradalomról 
(m. földliitelrészvénytársulat bérlete) mintegy 600 
mizsa adatott el egy franczia háznak 166 írtjával.

A keleti vasút másodsorozatu prioritásait az 
amsterdami tőzsdén felvették a tőzsde-jegyzék- 
be. Ez annál inkább érdemel figyelmet, mert ép az 
amsterdami tőzsdén folyt a legélénkebb izgatás arra 
nézve, hogy a keleti va-ut részvényei és elsőbbsé­
gei a börzéről kizárassanak.
, , Szöllövizsgálat. A földmivelés- ipar és keres- 
'edelmi minisztérium közhírré teszi, hogy Kalli- 

voda Sándor és Faisztl József alsólendvai (zala 
me0ye) szőlőbirtokosoknak, Klosterneuburgból ho­
zatott szolőveszszökből létesített telepei! ezen 
miniszter,um által kiküldött szakértő által tüze-

teliese° -w"™™
nv i„xK°,xállyaÍ s,erté8vásár. A nehéz fajok iránt 
nyilvánuló lankadatlan kereslet nemcsak a bécsi 
p aczot eleveníti meg, hanem a helybelit is, néhány 
eladás oly árak mellett történt, minők csak határo­
zottan szilárd hangulat mellett szoktak előfordulni. 
Jegyzett árak: magyar 400—650 fns 34' ,-35'' 
arjával, szerbiai 240-380 fns 31-347. kr oláh-2 
Sg? 250-300 fns 31-32 kr, egészen’súlyos 
/. in6 !,/!11 36 13 kr‘ Lehajtatott az alsó vidékről 
ÍZVxZ,k°7lrk 1090 db- hizlaló, Erdélyből 70, 
Szerbiából 4790, összesen 7460 db. Elhajtatott. 
belso-Magyarországba; 420 db. Becsbe 2430 db.
1 rá5ába 280> Bodenbachon át Drezdába 430, buda- 
pest, fogyasztásra 1610 db, átvitel 6200 db. össze- 

Ion,; A kőbányai részvénytársulat szállá­
sain 10 230 db. hever. A bécsi sertésvásár élénk 
volt, súlyosabb fajok elevenen 32 krjával fizettettek.
3nnn/fexSI tzermenytözsde. máj. 1. Búza elkelt 
30,000 vámmázsa. Az üzlet átalában lanyha, vevők 
tartózkodók; búza 5—10 krral, rozs 5 krral,
Inai !-!0 kr,ra! olcsóbb, tengeri fogyasztásra 
szilárd árakon kelt, zab változatlan, liszt cse­
kély forgalom mellett múlt heti árakon kelt. Árak: 
búza báns. 88-89 fns 5.35, felv. Nagynánáról 4 34, 
magyar 82 -83 fns 4.50, Győrből 4.19 vámmázsánl 
Kint. — Rozs osztrák 79-89 fns 4.06, felv. Po- 
zsonyból 3.76 mérője. — Árpa magyar 72—73 fns 

bácskai 3.30 vm. Zab magyar mérője 
2.26—70, bécsi mázsája 4.46—5.20 kr.
w ,.A, m' k: nyeremény-kölcsönnek tervszerű 

, kisorsolása f. é. május hó 15 én reggeli 9 
órakor fog az alulirt lottó-igazgatóság által (Buda­
pest, Víziváros, Klusemann-féle ház) megtartatni. 
Budapesten, 1875. évi április hó 28-án. A m. kir. 
lottóigazgatóság.

Arad, máj. 1. Az itteni hetivásárra 1000 mérő 
búza hozatott, mely 3 frt 80 kr — 4 frt 50 kron
onn 6 J kuk°ricza 500 mérő 2 frt 70 ktjával; rozs 
200 mérő 2 frt 70—80 mérőnkint. Rozs 1400 mérő, 
o irt, 80 fontonkint Árpa 1600 mérő 2 frt 50 kr 72 
tontonkmt a gyártól. Kukoricza 1000 mázsa, 2 frt 
JO kr kukoricza 400 mázsa 2 frt 90 kr, a gyártól.
A vetések állásáról eléggé kedvező hírek érkeznek 
csakis repcze-vetésből kellet, a rósz kitelelés mi­
att, egy igen kis részt újra felszántani.

Kecskemét, máj, 1. Tisztabuza pozs, m. 4 frt 
50 krtól 5 írtig. Elegyesbuza pozs. m. 3 frt 60 
krtal 3 frt 80 kng. Rozs pozs. m. 3 frt 20 krtól 3 
trt 5U kng. Árpa pozs. m. 2 frt 7o krtól 3 írtig. 
Zab pozs. m. 2 frt 10 krtól 2 frt 30 ki ig. Kukoricza 
9°/!* -in i~ krtól 3 frt 40 krig. Köles pozs. m. 
r Ü? krtól 3 frt 50 krig. Burgonya pozs. m. 1 
frt 20 krtól 1 frt 70 krig.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(máj. 2-iki számából.)

Nyilatkozat. Az „Egyetértés és Magyar Új­
ság 23. számában, Sárospatak 1875. april 22-ki ke 
lettel Dagobert aláírással megjelent czikkben, czikk- 
író alulírottakat törvényellenes politikai agitatió • 
val vádolja, s mint ilyeneket az igazságügyminisz- 
ter ur figy elmébe ajánlja. — Mindaddig mig leve­
lező ur vádját be nem bizonyítja, közleményét rá­
galmazó koholmánynak nyilvánítjuk. 
n í ^‘'A,*LljbeIy, 18<5. ápril 26. — Meczner 
Gyula, kir. t. biró. - Bernáth Elemér, kir. 
t. bíró.

Közgazdaság.
Budapest, május 3. Az időjárás folyvást szá­

raz, szeles, éjjel hűvös, nappalon át verőfényes; pe­
dig már eső után sóhajtoznak a kereskedelmi lapok 
is. Daczára ezen tartós és mindinkább veszélyes 
szárazságnak, a malmok, mert most csakis ezek a 
vevők, még alább nyomták 5 krral a legszebb búzák 
árát s így aztán bevásároltak jókora tömeget, úgy 
hogy az összes forgalom ma és tegnap m. e. 40,000 
mérőre ment. Hivatalosan jegyzett árak: Búza, 
tiszavidék! 89 fns 532kr; 88'/, fns 532'/, kr; 
887 fns 532V, kr; 88 fns 522'/, kr; 877, fns 520 
kr; 87 z2 fns 517'/, kr; 871/, fns 605 kr. Tolname­
gyei 8o'/2 fns 5 fr; 85y4 fus rozsos 490 kr. Székes- 
fehérmegyei 85V, fns 505 kr; Becséről 87V2 fns 
522 /2 kr. Pestmegyei 877, fns 512 kr; 85 fns 490 
kr. Somogymegyei 88 fns 510 kr; 85'; fns 487«/ 
kr; bánsági 86 fns rozsos 475 kr; 85 fus 472'/„ kr 
Zab: 50 fontja 223 kr. Tengeri v. m. 3 frt! 
Újbúza 460—462'/, kr; repeze 10fns 60 kr. 11 frt 
bánsági 10 fns 40—50 kr.

Az értéktőzsdén csekély forgalom mellett kö­
vetkező árak jegyeztettek: muuiczipalbank 347 
anglohung. H«/, fr ; takarék és hitelb. 102 fr. Ke-’ 
leti vasút elsőbbségi kötv. 72 fr. 60 kr; magy. jel­
zálog lev. 79 fr; közúti pálya 212 fr; magy. bizto- 
^t?/1r907,1Jl0° fr-71'iki kölcsön 89«/,, bordézma 
74 /. fr; földteherm. magy. 8174, erdélyi 787, fr. 
Napoleon d’or 888 kr.

rJÍjerUlékka/",Stepbány LM0S“é ur»ő aláírási ivén 
ítndes tagokul 5—5 ftos évi járulékkal: Özv Bu-
FWh pmrtné’ Burghardt Mária, Evőky Iíárolyné,
m r,ftríerg Jozefa’ EőMváry Málvin, Gör-

ny , á,!é’ G„üráey sz. Mihalovics Anna, Gyulá- 
”-71 Budolfné, Hersich Fánni, Hersich Ignáczné 
Janunovics-Manuó Zsófia, Keszlerffy Irma Kleiner
M8ack0Sf k Maí’ Kochmeister Karolina, Iíörmendy 
maCrk A»»a. Körmendy Betti, Posch Francziska,
k/ pl-?i í ;.VérteSyKörmeDdy Anna- urhölgye- 
ket s Froheh Gusztáv urat nyerte meg az egylet. 
- Értest jük végül az érdekek, feleket, hogy nü- 
/ápa!/n”Ci30d.e‘Jegylet józsefvárosi házát és telkét 
knmln ° a tudomány-egyetem czéljaira a magas 
kormány megvette: a márta utczai bölcsőde 1875 
évt május 1-jén ugyancsak a Mária utczába a 17/a 
sz. Dr. Czek fele házba költözik át azon időre, mig

íe,lken az e8y,et UJ háza fölépül és föl­
szereltethetik' — Az igazg.i tóság.

Keleten is vannak világcsalók. Tavaly az ösz- 
szes konstantinápolyi lapokban olvasható volt, 
nogy Jakub Bejnek a kasgari uralkodónak nővére 
Ai Ribi asszonyság Mekkába zarándokolván, onnét 
i próféta sírját meglátogatni Medinába, s innét 
íazamenet Kairóba és Konstantinápolyba megy, 
íogya khedivének és a szultánnak bemutattassa 
magát. S valóban a nevezett dáma mind e váró-

A keleti marhavész állásáról folyó évi ápril hó 
25-ig terjedő hivatalos jelentések szerint: Ma­
gyarország területe vészmentes. Horvát-Szlavonor- 
szágban: Zágrábmegye: Letovanic községében: a 
határőrvidéken a gradiskai határkerület: Bodo- 
valjce községében uralg. Az osztrák tartományok­
ban: a Tengermelléken: Szabicze községben uralg. 
A földmivelés, ipar és kereskedelmi m. kir. minisz­
tériumtól.

A pesti h. e. takarékpénztáregyesület azon 
vidéki pénzintézetek közül, melyek nála az osztrák 
nemzeti bank alapjából váltó visszleszámitolás 
végett beadványaikkal jelentkeztek, ez ideig 124 
intézettel lépett összeköttetésbe s ezeknek 5 millió 
439,000 frt hitelt engedélyezett. Ezen pénzintéze­
tek közül azoktól, melyek az üzleti összeköttetést 
már teljesen rendezték, mai napig 5.016,511 frt 
99 kr. értékű váltót számitolt le, ebből 4.770,020 frt. 
79 kr. értékű a bank budapesti fiókintézetéhez 
visszleszámitolás végett beadatott, 1.690,365 frt 
87 kr. értékű bank budapesti fiókintézetéhez vissz­
leszámitolás végett beadatott, 1. 690,365 87 kr. 
értékű időközben lejárt váltók a pénzintézetek ál­
tal beváltattak, marad leszámítolva 3.326,146 frt 
12 krajezár.

Gyapjuüzlet. Tekintve, hogy a készlet, mely 
a lielybeh piacin van, csekély, még meglehetősen 
élénknek lehet a múlt heti forgalmat mondani; ré­
szint a külföld, részint ausztriai katonai posztó 
gyárak részére mintegy ezer mázsa vásároltatott, 
még pedig 400 m. bácskai egynyirettt 78—99 írt­
jával, 100 m. homokos egynyirettt 65—66 írtjával;

n • N.-Z a 1 a c s k a (Ungvár) mái. 21-cn v.
jun. 25-en Sztanko Mihály ingatlanai, 1548 frt. —Temes- 
varjtm. lo-en y. jut. 16-án Kök Béla ingatlanai, 2225 frt.

® F e ® V a T Jun- 14-én v. jul. 14-én Emrich Márton in- 
gatlanai, 5545 frt. — N.-S z ól 1 ő s jun. 22-én ». jul. 22-én 
Áfjaa.Ojorgy ingatlana, 581 frt. - Tisza-Keresztur 
77fif / {SdJp“' 4-en v. jul. 6-án Kupor István ingatlana, 

T B-Gy u 1 a jun. 28-án v. jul. 28-án Farkas Péter 
Ünaí’ • frt. — B.-G y u I a jun. 24-én v. jul. 24-én 

Bíró András ingatlanai. - K ö p e cz (J. Szt.-György) jun. 
d-au v. jul. 3-án Csíki Péter ingatlana, 502 frt. — B. G y u- 
1 a jun. 30-án v. jul. 30-án Gergely András ingatlanai, 7429 
frt. — Bogsabánya máj. 31-én v.jul. 1-én Ligedzan 
Paraszkeva ingatlana, 1228 frt. — Brassó máj. 10-én 
Orendi Adolf ingóságai. — D.-F ö 1 d v á r (Szegszárd) jun. 
12-env. jul. 12-én Deutsch Sándor ingatlana, 5(0 frt.— 
Budapest (plébánia u. 1. sz.) Kopp József és neje ingat­
lanai, 33950 frt.—Bérezel (Nyíregyháza) jun. 28-án v. 
jul. 28-án Zoltán Ferenczné ingatlanai. 15630 frt. — S z o 1- 
n o k (Budapest) jun. 3-án földek bérbeadása. — G e r j e n 
(Szegszárd) máj. 29-én v. jun. 30-án Ilencse József telke, 
130) frt. — Beszterczebányajun. 3-án v. jul. 2-án 
Preisicb Izráel ingatlanai, 600 frt. — E n d r ő d tSzarras) 
máj. 19-én v. jun. 9-én Mészáros István háza, fiOOfrt.— 
Gyöngyös máj. 29-én Baráth Lajos háza, 2060 frt.— 
C sec s (B.-Gyarmat) máj. 12-én v. jun. 13-án Gyémánt Jó­
zsef ingatlanai, 920 frt. — Budapest (Haas-palota) máj.
7 en Weisz D. áruezikkei, 585 frt. 89 kr. — B.-G yarmat 
májü 5-én Veres Ernő ingatlanai, 22297 frt. — B.-C s a b a 
(B.-Gyula) jun. 1-én v. jul. 1-én Novák Ilka ingatlanai, 1000 

- tie b r e c z e n máj. 25-én Némethi Jánosné ingatla­
nai, 1067 trt. — Budapest (plébánia u. 1. sz.) Szabó Ist­
ván ingatlanai, 20711 frt.— Ungvá r máj 14-én Balog 
Ferencz ingatlanai, 730 frt. — G ö 11 e (Kaposvár) jun. 7-én 
V. jul. 7-én Kovács Péter ingatlana, 404 frt. — S z o m aj 
(Kaposvár) jun. 1-én v. jul. 1-én Lőczi Mihá'y ingatlana, 
<26 frt. — Csaba (B.-Gyula) ján. 30 án v. jul. 30-án Ja- 
novszky György ingatlanai, 1782 frt. — Ó-B uda (Budapest) 
máj. 24, 25 és 31-én a kir. kor. uradalom bértárgyai.— 
Tornya (B.-Gyula) jun. 3-án v. jul. 3-án Győri Dani in­
gatlana. — B.-G y u 1 a jun. 7-én v. jul. 7-én Kecskés János 
ingatlanai, 5000 frt — Újvidék mái. 30-án v. jul. 4-én 
Vucskovics Ágoston háza, 1422 frt.—Csaba (B. Gyula) 
jun. 1-én v. jul. 1-én Novák Ilka ingatlana. — N.-Kanizsa 
jun. 10-én v. jnl. 10-én Miko János birtoka, 3068 frt. — B.- 
C s a b a (B.-Gyula) jun. 2-án v. jul. 2 án Zahorán Pál ingat­
lanai, 645 frt í0 kr. — Szegszárd jun. 9-én v. jul. 9-én 
Schnetzer Antal háza, 1200 frt. — V á c z máj. 3-án Hermann 
József ingóságai. — Orosháza (B.-Gyula) jun. 2-án v. 
jul. 2-án Sós János háza, 400 frt. — B.-Gyarmat máj. 
11-én y. jun. 15-én Brciner Ilermannn háza, 1830 frt. — 
Pauli s (Arad) máj. 15-én Gyuri Rista ingatlanai. — K ar- 
czag máj. 28-án v. jnn. 25-éu Tarjányi Imre ingatlana, 
3526 frt. — N.-Becskerek máj. 24-én v. jun, 24-én gr. 
Bethlen Sissany Eliese birtoka, 700000 frt. — K o I o z s v á r 
máj. 24-én Krasznai István ingatlana, 1103 frt. 31 kr.

Csőd: T u r c s á n Jakab budapesti kereskedő ellen, 
bejei. jul. 28, 29, és 30-án, id, tömeggondnok és perügyelő 
dr. Iricz Adolf ügyvéd; — Hitler Gábor és neje pécsi 
lakosok ellen, bejei. jun. 14,15 és 16-án, id. tömeggondnok 
Szeifritz Antal, perügyelő Németh József ügyvéd.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ma, május 4-én adatik :
HAUK MINNIE k. a. vendégjátékául:

A sze villái borbély.
Vig opera 2 felv. Zenéjét szerzetté Rossini.

SZEMÉLYEK:
Gróf Almaviva — — — — Pauli
Bartolo orvos — — — — Kőszeghy
Rosina, gyámleánya — — — Hauk M. k. a
Bazilio, zenemester — — — ódry
Figaro, borbély — — — — Láng
Bertha, Rosina nevelője — — Kvassainé
9.rtizst — — — — — — Széphegyi
Piorillo, Almaviva inasa — — Szalai 
Jegyző — — — — — Vitkofszky J.

Őrök. Zenészek.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.



Előfizet
Vidékre posta 

ben házh 
Egy évre 
Félévre 
Negyedévre. 
Egy hóra 

Egy szám 
Hirdetési

petit sor egy 
12 kr. tübbsz

ÁrfolyamÁrfolyam Erték-papirokVrfolvam Értékpapírok.Értékpapírok.
véve kínálvayíve ! kínálvavéve kínálva

6% ált. földh. részvényt
6*/,°/

Elsőség! kötelezvények
Észak-keleti vasválpa 
Erdélyi vaspálya ezüst 
liuda-pesti lanczhid 
Bors. mislt. gőzmalom 6®/« 
Buda-pesti gőzmalom 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gőzh. társ.

87.76
fc6.75

198.—200- —

101 50 102.50 
75.— í5 — 

123— 124 — 85.50
Bélyegdíj n 

lésért külön i180 —

Nyllttér: 0
30 krajczár.

A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875.

Gabon aiiern vaui mázsán­
ként

Érték-papírok.
Ar oly.am 

véve ! kínálva

Érték papírok.

Bu/.h bánság

tis/a vidéki

pestvidéki

fehér megy.

53
54
85
86
87
83 
S9 
S3
84
85 
Sfi 
,37
88 
sa 
81 
85 
80 
87 
S8 
89 
8 4
85
86
87
88

45-
70-

-5.1 
-5.1 
-4.1 
-4 ? 

5 C

Állampapírok.
Magy. vasúti köll. á 120 Irt. 
Gömüri ál amvasut. z.alogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar ITüdteh. Uötv. . 
Ugyanez sorsol, zára i. 180, 
Vem. bánót, löldm. .
Sors. záradékkal 1809 . 
Ilorv.-Szláv, tol.lt. köles. 
Erdélyi loldmcnt. kiiles. 
Érd. erdőváhs. ktl. IOO írt. 
Un if. all,.mádéi 5°/a papír. 
Unif. ftllaim.,1.) 5"/0 e.-.üst 

jnn.—-jni. kamatézó 
Unif. állandó 5°/0 ezüst okt.

k i illatozó..........................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 „ 1860 Ilii „ . .
!00 „ 1S64 iki „ . .
I s71 pesti var. köles. 0n/o

Biztosítási papírok.
Atlas viszont biztosi té> . 
Első magy. bizL. kizárólag
Haza.......................... , .
Pannónia ..........................

100 50.100.75

83.75
81.25 81.75 
79.50 SO —
79.25 79.75

78.50 78.7.) 
74.25' 74.50 
70.40 70.60

74.75 15 — 
111.75 112.25 
110.5 117. 
137.50 158.
-y.50 89.75

Pesti.......................................
Hunnia.................................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió............................... .......
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pécs Barcsi vasat .
Pesti lóvaspálya 
Budai lóvaspálya . 
Újpest-1;akos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya . 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya .
Déli vasuttársulat .
Budai gózsikló .

/ rf lyam

tinál

53.

1 3d •

211.
7b.

Bank papírok.
Rgv. municipal is lit­
yiét ....

Ált. mag 
t elegy!'

Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános földh. int.

34.
11.

212.
73.

75 34.7 
•25! 11 50

.50 223.50 

.-! 62.- 

.25 77.50

Erték-papirok

Magyar jelzálegliitelbank 
Kisbirtokosuk löldhitdint 
Sopronyi nyug.-m. o. jelz 
Pozsonyi hitelbank.

„ iparbank . 
Takarék- és hitel-egylet 
Pesti népbank . 
Btidai-Onudai népbank
Iparbank..........................
Budai kereskedelmi bank
Pesti ke-eski delmi bank 
Pesti iparbank . 
Pest-budai kézmüvesbank 
Pesti egyleti bauk . .
Debreczeni keresk. bank 
Temesvári keresk. és iparb 
I. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferenvz.- s .Túzsefv. takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai . . . .
P-st-Lipótvárosi 
itnda-pesti főv. tak'irékp. 
Pest-Terézvar. takarékp.

36 00 39 00 Pest elővárosi takarékp. 48.50 49.-
44.— 46 — Általános budai polgárt 39.- 40.—

1 
1 

1

í í í Malmok.
Árpáéi gőzmalom

101. V. 102. V, Aradi gőzmalom ---•--- ---.---
Blum-féle gőzmalom .-- . .--

31.95 31.50 Concordia gőzmalom . 165.— 175.—
51.— 51.25 Erzsébet gőzmalom 124. 125.—

157 _ Király gőzmalom . ---.--- ---
9',.— 798 — Luiza gőzmalom . • 88.— 80.—
Hű — Rí 9 Molnár és sütők gőzmalma 246.— 247.—
52.50 53 Henger gőzmalom . 785.- 795.—

Viktoria gőzmalom. . 100.00 101.-
Első buda-pesti gőzmalom. 685.— 695.—
Budai gyartelepitvények . 0.00 0.—

—.— ---. - Pannouia gőzmalom 410 — 420. -

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 394.— 35 6 —

---.-- Sertés hizlaló .... 130.- 135.-
90 25 90.50 Athenäum........................... 268.00 270 —

2440 2450 Pesti nvomda .... 530.— Ö40.—
---.--- ---.--- Franklin társ........................... ---.--- ---

140.— 141.- Eervesült magy. gőzh.-társ. ---.---___
* * Gauz-féle vasöntödék . 232.- 23').—

Gschwind-téle szeszgyár 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Murányi bánya . 
Gyapjuiaosó és biz. I. III. 
Salgótarjáni bánya . 
Sebück’íóle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kőbánya 
Spodium- és csoutlisztgyár 
Szesz I. magyar.
Kőszén- s tégla- (Dräsche) 

gyár ......
Magyar ált. kőszéngyar . 
Alt. waggou-kölcs.-társ 
Alagnt.................................
Zaizetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . .
Buda-Peeti téglaégetö. 
Buda-ujlaki tégla s mószgy. 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5'/,*/, magyar hitelintézeti 
5*/, arany vagy ezüst.
5jelzálog hitelbank . 
0”/, kereskedelmi baukj.

150 —
130 —

126—128 —

63 —

54 — 
72 —

63.—
73 —

Valnta.
Pénzek.

Arany.
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond'or ... 
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Augsb. 100 frt. déln. érték 
Frankfurti .... 
Hamburgi 100 ma cobauk 
London 100 Lira 
Paris 100 franc .

vére kínálva

5.22- 6.23.
8.87- 8.89.-
8 87— 8.8 b—
103 50 104—
163, - 163. V,

6L80 64 —
54 — 64.20

111. 111.25
44.00 44.10

Gyorsvonatok.
Budapest indulna 7.50 repsel 
Becs érkezés 2.1*2 délután 9.29 eetj.
Becs indulás 3.15 délután
Budapest ét kezés 10.05 este 6.35 reggel.

Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 
csatlakozással.

p. ) éjszaki vasp. indulás 3.5;} délután 
) állam „ „ 3.43 „

Budapest indulás 10 4u este.
Szeged „ 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár „ 5.19 ,, ^ ú s
Báziás éi kezes .-.50 „ ) szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 0. este.
Temesvár „ „ „ 9.42 es'e.
Szeged „ kedn és szombat 1.32 reggel.
C. egléd „ „ „ 5 29
Budapest , „ • „ 7.5)
„. ) érk. állam vasn. kedd és szombat 1.56 d. n.

CS) n éjsz. vasp. ., „ 2.03 d.u.

Személyvonatok.
Bévs it dúl as S.45 reggel 3.20 este.
Budapest érkezés 5. ti délután É.06 reggel. 
Budapest indul its 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziás érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Báziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 röggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Becs érkezés 6.04 délután (í 05 reggel.
Bécs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujszőny érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi.
Ujszuny indul:.« 2.42 „ 3-55 reggel.
Béc-i érkezés 7.50 este 8.44 reggel.
Valitány ind. 3.21 d. u. Pórjaimind. 8.25 reg. 
Perjáiu.'ts érk. 6.00 d. ti. j Vaikány érk. ll.lOd.e. 
Jasavnova indulás 4 4s reggel b.12 rvggfd. 
Oravicza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravicza indulás 5 délután 7.08 este.
Jassenova érkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravicza indul 10.30 délelőtt.
Steyerilorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 5.5/ délután 
Tót megy er indul. 1 45 délután 
Rurány érkezik 2.15 délután.
SnrAny indul 1*2.45 délután.
Tótmegy er érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak
Budape*t indulás 3 délután 8.45. este.
Los on ez indulás 8.02 este 4.42 reggel, 
líuttu* érkezés I 11 éjjel 1.52 délután.
Butik a indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losoncz ináulaa 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt <>.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterezebány a indul 8.08 este.
Súlyom érkezik. 9.1r> este.
S.-Berzencze indul 9 25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19. délután.
S. Imtcz indul 4 25 délután.
U.-Bvrzencze érkezik. 6.22 délután.
Miskolc» indulás 1.45 délután ö délután.
Fülek érkézé« 7. este 12 50 éjjel.
Főiek indulás 6.f 0 reggel 7.50 este.
Miskolez érkezés 11.Rí délután 6.45 röggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 «léiben 10.30 éjjel. 
Hatvan „ 9.36 „ 3 22 délután 1.51 „
Miökolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolc/, indulás 1.25 n 7.50 reggel 10. éjjel 
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel.

egBinlapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 k 
Vámos-Övöi k indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés •' .1 0 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös i 

Gy-
gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.2ö )eggel. 
/amos-Győ érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel.
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel. 
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel.
Füzéé -Ahány érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 r. ggel 5.25 délután. 
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel. 
Hatvan érkezés 8.45 „ 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érk« zes 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 5 ! reggel.
Zákány érkezés 8.*'5 este 12.15 (léiben.
Károly varos indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Karolyi áros éikezés 2.25 délután.

Déli-vasuttársaság.
Budapest indulás 7.15 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délután 4. >7 reggel 8.20 regg. 
Fiíít.erhör indulás 9 35 reggel 6.45 este 10.05 ejj. 
Budapest étkezik 1.87 este 6.‘ 5 reggt^4.56 d. u. 
Kanizsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bcusujhe y érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

<».07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. u. 8.20. este

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel. 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2*35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 e'-te.
Barcs indulás 12.09 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás lu.18 délelőtt l2.éjj 
Ujtixfíny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
Cjbzóny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.51 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt. 8.45 este.
Károly város érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károly város indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkéz*:s V 0") reggel 4.35 délül un.
Sziszek indulás 4.?)8 reggel 5.43 n 
Stünbrück érk. 10.49. d.e. 3.15 d.u. 11.10 éjjel. 
St-einb;tick indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőrt 9.53 este.
Fiume indulás > reggel 6.30 este.
Seentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Ssvntpéter iruluiás 2.15 éjjel 9.45 este.
Fiume ó:kezes 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Buttaszék éíkezik 3.44 dóiutáu.
Bátta:-zék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavidéki vaspálya.
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreeztn indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Ka.vga érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel fi.2d délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés 8*31 este 8,4 > reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 5.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. es*e. 
P.-Ladány éz kezes 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. 5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat éikezés 9.1*2 d,e.3.38d. u. 8.42 é* 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23, n 6 23 est. 
Pozsony érkezés 7.- 7 reggel 3.3<> d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A. Ujhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este.
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. lljhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 ,
Debreezen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza in iulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreezen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u.| Batyu érkezés 1 d. u 
S. A.-Ujliely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjt-1 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.;>1 délután.
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel. 
Gyulafehérvér indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad órkezésl8.Ü2 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petrozseny érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvárad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasai hely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kis-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 5.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfen és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. 10.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya,

Sagyvírad indulás 5.05 délután H.ll délelőtt 
Eszék érkezés 10.Ü3 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
N&ryvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel í.ll délután.
Villány iuduláa 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Mohác8-péc8-barc8l vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8-OS.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugotl vasút.
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. n. 7.53 reg. 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. á.40 d. u. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9 26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután.
Szék sfehérvár indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 d- e.
Győr indulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.4$ délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergl vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Ruttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.30 este 5.26 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Buttek , 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel.
Kassa indulás 6.30 este 5.60 reggel.
Eperjes érkezís 8.02 „ 6.36 ,
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel.
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggel.

Eperjea-taraowl vasút
Eperjes indulás 2.45 d. n. lOrlí ina. 4.33 reg. 
Orló érkezes 6.10 este. | Eperjes érk. 8 15 reg.

Első magyar galllczlal vasút.
Legenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemvsl érkezés 6.13 este K.2U reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.31 ,
Legeuye-Mibaly érkezés 4.26 délután.

HIBDETESEK.
Utánvét mellett küld szét a már 1849 óta fennálló ’"íUSff

LUXOVITS JÓZSEF fél3
fűszer-, thea-, rum- és borkereskedés

Első cs. k. szab. duna-

1 font légiin, rzukor ára süregszámra

Pesten, az orszájr-nt és cziikor-utcza sarkán:
frt. kr. i
— .23
— .27 
4.-0 
4.50 
4.50 
4.50 
4.—

— .80 
— 70

1 „ finom ezukor süvegszámra.
5 „ légiin. Guba-kávé 
5 „ „ mokka arábiai kávé .
5 „ „ ceylon-kávé .
5 „ arany java kávé 
5 „ ered. jáva-kávé 
5 „ legtinomahb rizs 
5 „ középszerű _ .
1 „ orosz thea...........................
1 „ finom melange thea .
1 „ pecco virág-thea. . . 4

1 font zománczolt thca-szelcnczc, nm- 
lange-thea tartalommal . 

ugyanaz 1 „ font „ ...

4.—
6.—

1 pint brazíliai rum-tartal.
1 „ cuba rum-tartal.
1 „ valódi Jamaica rum
1 „ „ legfin. Jamaica rum .
1 font cs,kóládé 60— SO kr.
1 „ thea-sütemény........................

s mindennemű ásványvizek
Ezenkivii! ajánlom még mindennemű pezsgő-, asztal:- és csemege-boraimat, milly- , 

flóra-gyertyákat, Liebig-féle huskivonatot, s minden az c szakba vágó áruezikkuket. 
utolsó posta vagy vasúti állomás pontos feljegyzése kéretik.

Tisztelettel
23 Lukovits József,

1 20

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
*
űe

az ingerlékeny gyengeséget, az cndófolyást, különösen a
fi s -_ * a ' 8

X O i16t611 ü i 18 B g ö t
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfoiyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsutitásaiban;

3) h u gy c H ő * /Ti k <i i e vk v I ;
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér- 

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;

^ 6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Ki Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 
K estve 7 órától 8 ig.
^ Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2ik szám a. 
^ kígyó- és városkáz-uteza sarkán. (Rottenbiller-fde 
^ házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

Díjjal eilátott levelekre azonnal válasz adatik *1®! 
és a gyógyszerek megküldetnek. 2e

VODIANER F.
Budapesti nyomdatulajdonos, (IV. megyeháztér 9. sz.) kiadóhi­

vatalában az

ORSZÁGOS TÖRVÉNYEK
lii vahilos kiudasn a következő alakokban jelent 

meg, és úgy itt mint minden könyvkereskedésben is 
kapható :

Az orsz. Tö vények 1873. évi kiadásai:
Orsz. Törvénytár (Corpus Juris1. Ára kötve M kr\

teljes pld..................................................... 2 60
Törvények gyűjteménye S-dr egy kötetben

kötve teljes pld.......................................... 1 60
Törvények gyűjteménye 8-dr. díszesen kötve 2 CO

n „ (olcsó kiadás köz­
ségek számára) egy kötetben, teljes
pld. Ára................................................

Törvények gyűjteménye, zsebkiadás, finom
velinpapiron............................... . 1

Törvények gyűjteménye zsebk. disz. kötési). 2
Landesgesetze ................................................. 1
Magyarországi Rendeletek-tára S-dr. egy 

kötetben fűzve ... .... 3
Az orsz. Törvények 1874. évi kiadásai:

Országos Törvénytár (Corpus Juris) Ára
kötve teljes péld........................................

Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben
teljes pld......................................................

Törvények gyűjteménye S-dr. díszesen kötve 
„ „ olcsó kiad. közsé­

gek számára...........................................
Törvények gyűjteménye zsebkiadás finom

velinpap.......................................................
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Érvényes a hajózás kezdetétől további intézkedésig.

Posta-hajózások.
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Lefelé :
Passauból Linzbe, naponkint délutáni 2 óraKor.
Linzből Bécsbe naponkint reggeli 71/, órakor.
Bécsböl Budapestre, naponkint reggeli 6'/, órakor.
Győrből Budapestre naponkint délelőtti 11 ólakor, csatlakozás, al 

a B -csI ő. jövő hajóhoz.
Budapestről Újvidékre, vasárnapot kivéve, naponkint reggeli 7 

órakor.
Budapestről Zimonyha hétfőn ke iden, csütörtökön, pénteken reg­

gel 7 órakor.
Budapestről Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajóvál oz-

tarással Orsován) kedden és pénteken reggel 7 órakor. 
Eszékről Újvidékre (vasárnap kivételével) naponkint d. u. 5 ór. 
Eszékről Zimonyba, hétfőn, kedden, c.-ütörtököu és pénteken dél­

in áni 6 órakor.
Eszékről Orsóvá- és Dunafejedelemségekbe (hajóváltozta ással

Orsován) kenden, és pénteken délután 4 órakor.
Zimonyból Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajóváltoztatás- 

sal Orsován) szerdán és szombaton reggel a budapesti hajó 
megérkezte után ; továbbá a szerbpart belgrádi hajó meg­
érkezte után vasárnap reggel.

Qrsováról Giurgevoba és Galaczra, csatlakozással a budapesti
hajókhoz s erdán és szombaton délután ; továbbá csatla­

kozással a szerbiai haj ihoz, liétfón, reggel fi ómkor.

Fölfelé:
Linzből Passauba, naponkint reggeli 5 órakor.
Bécsböl Linzbe,naponkint reggeli 61/, órakor.
Budapestről Bécsbe, naponkint esti 6 órakor Győrből az indu­

lás csatlakozásban a budapesti hajóhoz e. 7 órak. történik.
Mohácsról Budapestre, hétfőn es pénteken esti 8 órakor ; hétfőn, 

csütörtökön, pénteken és vasárnap reggeli 2 órakor.
Eszékről Budapestre, hétf «n es pénteken, délutáni 1 órakor; vt* 

sárnap, sze-d m, csütörtök- és szombaton, d. u. 5 órakor.
Újvidékről Budapestre, hétfőn és pénteken reggeli 6 órakor 

vasárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, délelőtti 11 
órakor

Zimonyból Budapestre, vasárnap és csütörtökön este, az orsovai 
hajók megérkezte után, > zerdán és szombaton, reggeli 6 
órakor.

Orsováról Budapestre, vasárnap és csütörtökön, reggeli 8 órakor 
továbbá Belgrádra a szerb parton hétfőn reggel

Giurgevoról Budapestre, kedden és pénteken este, továbbá csat­
lakozással a szerbiai hajóhoz, szombaton este.

SzcmélyszálIM ó-menetek.
Á Dunán.

Bécsböl Pozsonyba naponkint délutáni 4 órakor (April 10-kétőI
délutáni 5 órak' r.)

Uj-Szönyböl Budapestre naponkint regg.l 3 órakor csati.ko- 
zásban a Bécs-Györböl vasúti vonattal;

Esztergomból Budapestre naponkint reggeli 5 és délutáni 6 órak. 
Dömösröl Budapestre, naponkint reggeli 6 órakor. Nagy-Maros, 

Viscgrád és a Szt. Endrei Dunán létező állomásokat érintve. 
Budapestről Paksra, naponkint 11 órakor délelőtt.
Budapestről Mohácsra, naponkint déli 12 órakor.

Jegyzet.
ben állanak.

Pozsonyból Bécsbe, naponkint reggeli 6 órakor. (April 11-tól 
kezdve reggeli '/,6 órakor.)

Budapestről Uj-Szönybe. naponkint délutáni 3 órakor. 
Budapestről Esztergomba naponkint reggeli 6 órakor.
Budapestről Döntősre, Szt. Endrére, Duna valamennyi állomása 

továbbá Nagy-Marosra és Visegrád érintésével délutáni i 
Órakor.

Paksról Budapestre, naponkint esti 6'|, órakor.
Mohácsról Budapestre, naponkint délutáni 1 órakor, a pécsi.------, — r--------- -------------- --------, a
vonat megérkezte után.

A mohács-pécsi, valamint déli vasút vonatai a Mchácsra menő szem -lyszállitók meneteivel egyenes összeköttetés

A Tiszáin.
Szegedről Zimonyba, csütörtökön és vasárnap, reggeli 6 órakor.

(Május 1-től sz ptember végéig reggeli 5 órakor.) 
Szegedről Titelbe, kedden és pénteken reggeli 8 órakor. E me­

netek a szerdán cs szombaton Zimonyból fölfelé menő 
postahajókkal Salánkamennél összekö tetésbeu állanak.

Zimonyból Szegedre, kedden és pénteken esti 9 órakor Ujbecsé- 
röl reggeli 6 órakor.

Titelböl Szegedre, szerdán és szombaton délutáni 2 órakor, a» 
éjjel UjbeCSén töltve; elindulás Ujbeoséröl reggeli 6 
ó'akor, 1. májustól szeptember végéig pedig reggeli 5 
órakor.

A Száván.
Sziszekről Zimonyba valamennyi kül- és belföldi állomást érintve, 

héitön és csütörtökön reggel 5 órakor.
Sabáczról Belgrádba, személy-, teher- és esetleg ustályhajószol- 

gálalra, szeidán és szombaton délután.

Zimonyból Sziszekre, Belgrád és valamennyi kül- és belföldi állo­
mások érintésével, héttőn és pénteken, reggel 5 érakor, csat­
lakozással az Orsováról jövő posta-hajóhoz.

Beigrádról Sabáczra, személy-, teher- és esetleg uszályhajóssol- 
galatra is, szerdán és szombaton reggel, az első zititonyi 
helyihajó megérkezte után.

A szerb part hosszában.
Beigrádról Gradistére, a személy-, teher- és uszályhajószolgálatra, 

a pancsovai vesztegzár, Báziás és a szeri) állomás érinté­
st vei, az első, zimonyi helyi-hajó megérkezte után, kedden 
csütörtökön és vasárnapon.

Beigrádról Orsovára, csatlakozással az aldunai hajókhoz, a pan­
csovai vesztegzár, Báziás, Moldova és va'amennyi közbeeső 
szerb állomások érintésével, vasárnap reggel, az első zimo­
nyi helyi-hajó megérkezte után.

Gradlstéröl Belgrádba, a személy-, teher- és esetleg uszály híjé- 
szo'gálatra, a pancsovai vesztegzár, Báziás és a szerb áll»- 
más k érintésével, hétfőn pénteken, és •-erdán.

Orsováról Belgrádra, Moldva, Báziás, a pancsovai vesztegzár« 
a közbenső szerb állomások érintésével, hétfőn.

1

Galaczról Budapestre, hétfőn és csütörtökön, d. u. 6 órakor.
Az alföldi, pécsi valamint a déli vasút vonuai a Budapest-Ujvidék-Zimony közötti postás tjók le- és fölmeneteleivel egyenes

össze köttet élben állanak.
A Bécs-Budapest között közlekedő postahajók Veröcze, Visegrád, Dömös és Szebb állomásokat sem fölfelé sem lefelé, nem érintik.
A Budapest, Újvidék, Zimony között özlekeilöpostahyó Promontor, Tétény Hamzsabég állomásokat sem fölfelé eem lefelé nem *rintik 
A Eudapost-Orsova közlek.-őö postahajók Rromontor, Tétnny, Hamzsabég, Ercsény, Fóré, Abony, Tass, Szalk, Apostag, Harta, Ordas 

GemenCZ, Székesé állomásokat sem fölfelé sem lefelé nem érintik.

Budapest, 1875. Nyomatja és kiadja Vodiáner F-

A magyarországi forgalmi igazgalóság* 1
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